A MAGYAR TUDOMANYOS AKADEMIA NYELVTUDOMANY! INTEZETE
PECSI TANARKEPZO FOISKOLA

MAGYAR NYELV

A GIMNAZIUM 1I. OSZTALYA SZAMARA

ELsO RESZ

A MONDAT TAGOLASA

KISERLETI MUNKAFUZET

KESZITETTE: A FIATAL NYELVESZEK MUNKAKOZOSSEGE

(Kézirat gyandnt)

‘Budapest, 1980.




Készdlt a Temesi Mihdly vezette témabizottsdg irdnyitdsdval
a PTF sokszoros/téjdban
Felelds vezetd-:
Bolla Ferenc c. f8iskolai tandr, f8titkdr
A kiaddsért felel:
Hajdd Péter az MTA Nyelvtud. Int. igazgatéja
A/4—-500 példdanyban
ISBN 963 641 062 3

A sokszorositdba érkezik: 1980. dprilis 15.



ELOsz0

Ez a fiizet vdltozatlan utdgnyomdsa ,A mondat ta-
goldsa" cimd stencilezett kigsérleti munkafiizetnek,
amely 1978~ban késziilt a Magyar Tudoményos Akadémia
Nyelvtudomdnyi Intézete Strukturdlis és Alkalmazott
Nyelvészeti Osztdlydn a 6. szdmi orszdgos tdvlati tu-
doményos kutatdsi terv keretében, ,Az anyanyelvi ne-
veléas fejlesztése" cimi téma részeként. (Kédszém:
F6/2.1.1.1.) A téma bizottsdgdnak elndke: Temesi
Mihdly. |

A téma kozépiskolai, elsdsorban gimndziumi tan-
anyagait az Osztdly munkatdrsai, valamint kiilsé mun~
katdrsak készitették. Nagymériékben hozzdjdrultak a
tananyagok elkészitéséhez a kisérleti oktatdst végz§
tandrok is..

A kbzépiskolai sorozat munkafiizetekbdl és hozzd-
Juk csatlakozdé segédanyagokbdl d11. Mivel a kordbban
késziilt anyagok egy részét a tandri és tanuléi tapasz-
talatok alapjdn mdr dtdolgoztuk, folhivjuk a figyelmet
- arra, hogy ez a munkafiizet a kovetkezd sorozat tagjéd-
nak tekintendd:

~ Ember és nyelv (1973., ill. védltozatlan utdnnyomé-

sai) |

Hangalak és jelentés (1978. évi vdltozat)

A mondat tagoldsa (1978., ill. védltozatlan utédnnyo-
mésa: 1980.)

A mondatok kbzvetlen Osszetevss szerkezete (1979.
i1l. védltozatlan utdnnyomédsa)

Mondattan I. (1977.)

Mondattan II. (1978.)

Mondattan III. (1979.)
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Hengtan (megjelenés elStt)
A nyelv mozgdsa (megjelenés eldtt)
Beszédmifajok (1976.; 4j kiaddsa: 1979.)

wA mondat tagoldsa™ a sorozat kordbbi vdltozaté-
nak két munkafiizetét (1. A szdékapcsolatok szerkezete;
2. Szdkapcsolatok. Morfoldgia) védltja fel. A munkafii-
zetet ezek anyagédnak részleges felhaszndldsdval Komlésy
Andrds irta Heller Médria és Szabolcsi Anna k8zremikd-
désével. A fiizet szerkesztését Komldésy Andrés végezte.

Budapest, 1980. mdrcius 11.

Szépe Gyorgy
az MTA Nyelvtudomdnyi Intézete
Strukturdlis és Alkalmazott
Nyelvészeti Osztdly vezetdje



I.

A NYELVTANI KUTATASOK CELJA ES
LEPESET

Még az elsd évben megdllapitottuk, hogy nyelvtudéd-
sunk nem a halloit mondatok ismételgetésébdl 411. A
nyelvelsajdtitds sorédn a gyerek a kornyezetében hasz-
nédlt nyelv mondataibdl elvonja az elemeket és azokat a
szabdlyokat, amelyekkel az elemek mondatokkd szerkeszt-
hetdk -~ azaz, kiépiti magdban anyanyelve nyelvtandt.
Ez azonban nem tudatosan torténik, s ezért senki sem
tudja elmagyardzni, milyen elemekbdl és szabdlyokbdl
411 a fejében 16vS nyelvtan. Mindenki rendelkezik az
dltala beszélt nyelv nyelvtandval, de ett6l még nem tud-
Ja, hogy az milyen. Mi éppen ezt szeretnénk megtudni.

A legegyszeribb dolgunk akkor lenne, ha kozvetle-
niill megfigyelhetnénk a beszéldk fejében levd nyelvtiant.
Ez azonban lehetetlen: kozvetleniil csak a fejilinkben le-
v nyelvtan segitségével létrehozott mondatoknak s
hangalakjdt figyelhetjiik meg. Ezen kiviil csak azokra a
megdllapitdsokra tdmaszkodhatunk, amelyeket a beszélSk .
tesznek sajdt nyelviik mondatairédl. Igy csak azt tehet-
. Jik, hogy ezeknek a megfigyelhetd dolgoknak az elemzése
alapjdn prébdljuk meg kiktvetkeztetni a nyelvian eleme-

it és szabdlyait.
Feladatunk tehdt két l1épésre bonthatd:
1. A mondatok elemzése révén megismerjiik a monda-

tok alkotdelemeit és felépitését.

" Pontos elemzés azonban csak megbizhatd ismeretek-
b6l indulhat ki. A nyelvi elemzést ezért dgy kell végez-
niink, hogy csak a fizikailag adott hangsorokat tekint-




juk ismerteknek, valamint az anyanyelvi beszéldk meg~
dllapitdsait arrdl, hogy ezek koziil a hangsorok koziil
- melyek kifogdstalan mondatok és melyek nem azok,
- melyikhez hdny jelentés tartozik,
- melyeknek azonos és melyeknek kiilonbszd a jelenté-
siik,
Ezekre az ismeretekre tamaszkodva kiilonbozd médszerek
segitségével feltdrhatjuk a mondatok belsd felépitését,
azaz megvdlaszolhatjuk a kdvetkezd kérdéseket:
a) Milyen elemekb8l épiilnek fel a mondatok?
b) Hogyan kapcsoldédnak ©ssze egymdssal a mondatokban
a nyelvi elemek?

2. Az elemzés tapasztalatainak az alapjédn egy olyan
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emelynek segitségével a nyelv minden kifogdstalan monda-
ta létrehozhatd.

Amennyiben igy fel tudunk épiteni egy olyan véges
elem- és szabdlyrendszert, amelynek segitségével eldal-
lithaté a magyar nyelv dsszes kifogdstalan mondata, ak-
kor ez a rendszer & magyar nyelv egyik lehetséges nyelv-
tana lesz. Ez a nyelvtan egyben modellje is lesz a be-
52618k fejében levd nyelvtannak: hasonlitani fog ra
annyiban, hogy segitségével ugyanazt tudjuk megtenni,
amit a beszél8k a fejiikben levd nyelvtan segitségével.
Azt viszont nyilvdnvaldan nem tudjuk majd megdllapiteni,
hogy ez a modell belsl felépitésében hasonlit-e ahhoz
a8 nyelvtanhoz, amellyel a beszéldk rendelkeznek.

Egy elem- és szabdlyrendszert tehdt akkor tekinthe-
tink teljes magyar nyelviannak és a beszél38k fejében le-

v8 nyelvtan modelljének, ha segitségével

a) 1étrehozhatd a magyar nyelv Osszes mondata (tud-
juk, hogy végtelen sok ilyen mofidat lehetséges),

b) bérmely.hangsorrél eldonthetd, hogy a magyar
nyelv kifogdstalen mondata-e vagy nem,
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c) bdrmely hangsorrdl eldonthetd, hogy egy vagy tobb
(és ha tobb, hény) jelentése van,

d) megdllapithatd, hogy két kiillonbsz8 hangalaki mon-
datnak azonos vagyvkﬁlénbdz6 a jelentése.

Az &ltalunk készitendd nyelvtan feldllitdsakor is
ezeket a kovetelményeket kell szem el8tt tartanunk é&s
minél jobban megkdzeliteniink -- bdr mi nem tdreksziink
egy teljes magyar nyelvtan kidolgozdséra.



II.

HANGSOR - MORFSOR

Ha valaki egy gydrat tervez, akkor pontosan
kell ismernie azokat a termékeket, amelyeket a gydr-
ban el8 akar 4llitani: autdégydrat példdul csak az
tudhat tervezni, aki tisztdban van azzal, hogy milyen
részekbdl 411 egy auté, aki ismeri az autdk belsd fel-
épitését. Mi egy ,mondatgydr" tervrajzdt szeretnénk
elkésziteni: a nyelvtanét, amelyben mondatokat lehet
el6411itani. Nyilvdnvald azonban, hogy ,mondatgydrat"
(nyelvtant) is ceak az képes késziteni, aki ismeri a
gydr leend8 ,termékeinek" (a mondatoknak) a bels§
felépitését. A nyelvian épitésének megkezdése eldtt
ezért el8szdr a mondatok belsd felépitését kell meg-
ismerniink.

Ez a feladat elsd halldsra nem tinik nehéznek,
hiszen anyanyelviink mondatait nap mint nap haszndljuk:
halljuk, értjilkk és mésoknak mondjuk Oket. Kérdés azon-
ban, hogy nem gy vagyunk-e a mondatokkal, mint az ur-
vezetl3 az autéjdval: semmi baj nincs, amig a kocsit
csak haszndlnie kell, de megdll a tudomdnya, ha arra
van szilksége, hogy szétszedje.

Ebben & leckében azt fogjuk szemiigyre venni, hogy
hogyan lehet nekikezdeni a mondatok szétszedésének:
milyen ismeretekre van sziikség ahhoz, hogy megtaldl-
hassuk a benniik szerepld kisebb egységeket.
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l. wAz utolsé mondatodat nem hallottam" -- mondjuk né-
ha. De vajon 1létezik-e egydltaldn olyan mondat, a~-
mely hallhaté? Mieldtt elhamarkodndnk a vdlaszt,
gondoljdtok végig az aldbbiakat:

a) Tobbszdr is megdllapitottuk mdr, hogy minden
mondat jel. Fejtsétek ki, hogy mit mond ez a
megdllapitds a mondatokrdl!

b) Felfoghatjuk-e érzékszerveinkkel egy jel egészét?
Miért?

¢) Tudjuk, hogy a mondatok morfokbdl dllnak. Hallha-
ték-e a morfok? Es az, hogy mettdl meddig tart
egy morf a mondatban?

d) Olyan mondatokat is megértiink, amelyeket kordb-
ban még sohasem hallottunk. Mit gondolsz a fen-
tiek alapjan: hogyan érthetjiik meg a mondatokat?
Vagy més szdéval: hogyan keriil s fejlinkbe a mon-
dat jelentése? Prébdld meg részletezni a megér-
tés dltalad feltételezett folyamatdt.




2. Ha a megértéshez minden mondatot fel kell bontae-
ni magunkban, akkor valdészinileg konnyedén el
tudjuk kiiloniteni egymdstdl a mondatban szerepld
morfokat -~ vagy mégsem?

a) Anyanyelvi ismereteid alapjédn prébdld meg meg-
4llapitani & morfok hatdrait a kovetkezd mon-
dat szavain beliil:

Ne higgyétek, hogy az epret evd latrok
tették a tevék terhét az alvd tehenek mel-

16, hogy szebbé tegyék a mesét vagy kony-

nyitsenek a dolgunkon.
(ccs!)

b) Hogyan lehet Osszeegyeztetni egymdssal az 1.
d) és a 2. a) feladat eredményét?

Az eddigiek azt mutatjdk, hogy a mondatokat (vagy
legaldbbis egy résziiket) még gy sem tudjuk min-
den tovébbi nélkiil morfokra tagolni, ha hangalak-
jukon és jelentésiikon kivil az egész nyelv anya-
nyelvi ismerete is a rendelkezésiinkre 411, A mon-
datok felbontdsdhoz tehdt mindenképpen sziikségiink
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van arra, hogy valamilyen specidlis mddszereket,
elemz6 eljdrdsokat taldljunk: olyanokat, amelyek
megbizhatdbbak a puszta nyelvérzéknél. Ehhez elsd
lépésként azt kell tisztdznunk, hogy milyen ismere-
tekbll érdemes kiindulni az elemzésben.

Magyar példdn ezt igen nehéz lenne kideri~
teni, mert anyanyelviink esetében nagyon sokféle
ismeretre tamaszkodunk egyidében, s nehéz eldon-
teni, hogy ezek kozilil az ismeretek koziil melyek
a valdban lényegesek. Ezért idegen nyelvbdl vesz-
szilkk a példdt, ahol kiildn-kiilén mérhetjiik fel a
kiillonb6z6 ismeretek szerepét.

Megadjuk egy griz mondat hangalakjdt:
magidazenacriszperikokadgasz
a) Meg tudod-e kezdeni a mondat felbontdsdt, ha

csak annyit tudsz, hogy
l. a mondat jelentése magyarul: Az asztalon
sziirke korsd 4117

2. a mondatban szerepld morfok jelentése
magyarul: asztal; hamu; szin, korsé; 411 (i~
get8); on/en/on/ra/re; nak a/nek a (birtokos

eset); alanyeset ragja; egyes szidm 3. személyid
igerag

3. az alabbi hangsorok szintén griz monda-
tok hangalakjai:
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magidazenacriszperikokadgasz
szkamzenacriszperitagvidgasz
magidasinacriszperitagviziasz
szahlsikvelaperikokacsansz

sz ahlzekaviszperiarcivizisz

b) Milyen miveletzket végeztél el és milyen sza-
kaszokat sikeriilt elkiilénitened ott, ahol meg
tudtad kezdeni a mondat felbontdsdt?

c) Misfajte tagoldst tartandl-e helyesnek, ha
@ kideriilne, hogy a mondat jelentését tévesen
adtuk meg és az valdjdban ezt jelenti:

A torténelem az élet tanitdmestere.

d) A fentiek alapjén milyen ismeretek haszndlha-
t8k a legeredményesebben a tagoldsban?

Kovetkeztetésiinket egy idegen nyelvi példéra
épitettilk. Vizsgdljuk most meg vajon anya-
nyelviink esetében is fontosak-e ezek az is-



meretek.

4, Hény morfot kiilonitenél el az aldbbi szavakban:

b6g, sir, pete, tojds, nyit, csuk, fekete,
piros

a) ha csak a jelentésiiket veszed figyelembe

b) ha hangalakjukat Osszehasonlitod az aldbbi
szavak hangalakjdval

peng, pendiil, cseng, csendiil, zeng, zendiil,
bédiil

rakni, rakds, {irni, irds, szdrni, szirds,
tojni

hajt, hajlik, oszt, oszlik, rejt, rejlik,
nyilik

sér, sdros, zsir, zsiros, mdk, médkos, pir

E16z6 feladatainkban ezt vizsgdltuk, hogy mi-
lyen ismeretekbll és milyen médon kezdhetjiik
meg a mondatok tudatos tagoldsdt. Az aldbbi
kérdések segitségével mzon gondolkozhattok el,
hogy vajon & mondatok megértésekor is hasonlé-
an indul-e agyunkban az Ontudatlan elemzési
folyamat.
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5. Az 1. feladat tanulsdgait is figyelembe véve i~
gyekezz kimeritd vadlaszt adni a kovetkez8 kérdé-
sekre
a) Mi teszi lehetdvé, hogy az aldbbi mondatban fel

tudjuk ismerni az ajté morfot?

Azajtébanazajtolsemmitsemhallani.

b) 1. Hogyan tagolndd morfokre az aldbbi hang-
sort?

titdnhallottdatokmdrtibortkiabdlni

2. Miért nem igy tagoltad:

titan hall ott Atok marti bor t ki abdl ni

c) A kovetkezd hangsor egy szempontbdl hasonlit,
egy masik szempontbdl kiilonbozik az el8z8tG61:

agaldnénisdtorgdzhatnékegyséndthateszétavarnddakdbot

Keresd meg a hasonldsdgot és a kiildnbséget,
majd fogalmazd meg, hogy mit bizonyit ez a
példa.
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Ha egy mondatot onmagdban vizsgdlunk meg, akkor
hidba ismerjiik a hangalakjdt és a‘jelentését, nem
tudjuk megdllapitani, hogy hény morfbdl 411 és
mett6l meddig tart benne egy-egy morf:

H: magldazenacrlszperlkokadgasz -- Snmagdban

vizsgdlva,
nem tudjuk
tagolni

J: ,Az asztalon sziirke korsd &411."

Azt, hogy egy mondat tobb morfbdl dll-e, hogy hol
vannak benne a morfok hatdrai, csak gy tudjuk meg-
dllapitani, ha hangalakjdt mds mondatok hangalakjé-
val hasonlitjuk Ossze.

A kiilonb6z6 hangalakd mondatok “sszehasonlité-
sdra nem csak a tudatos elemzés sordn kell timasz-
kodnunk: a hangalskok Usszehasonlitdsa dontd szere-
pet jdtszik a mondatok megértésében is. Ezt & ko~
vetkezd gondolatmenet alapjdn l4thatjuk be:

A mondat két Csszetevije koziil csak az egyik
érzékelhetd: a hangalak. Amikor tehdt ,egy mondatot
hallunk", akkor fiillink mindossze egy hangsort fog
fel: a mondat hangalaskjdt. A jelentés nem az érzék-
szerveinken keresztiil jut a fejiinkbe, azt agyunk
épiti fel és tdrsitja a hallott hangsorhoz. A je-
lentés Usszedllitdsa bonyolult folyamat. Ennek so-
rdn mindenekeldtt fel kell ismerniink, hogy milyen
morfokbél 4ll a mondat, azaz a hangsort morfokra kell
tagolnunk. A mondat jelentését az igy elkiilonitett
morfok jelentésébdl &l1itjuk ossze.

Pé1d4inkbdl (elsdsorban az 5. feladatbdl)
azonban ldthattuk, hogy a hangsorbdél nem taldlomra
vdlasztunk ki olyan részeket, amelyek morfok hang=-
alakjai lehetnek. Mindig abbél indulunk ki, hogy a
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hellott hangsor egy mondat hangalakja, ezért azt
mondatként igyeksziink tagolni. Ez azt jelenti, hogy
a hangsort az dltalunk mdr ismert més mondatok hang-
alakjdval hasonlitjuk ©ssze: megprdébdljuk ismert
mondatok szerkezetére visszavezetni.

A megértés folyamatdban mindez igen gyorsan,
de nem tudatosan megy végbe a fejilinkben. Ezért
-~ bdr a mondatot megértjilk -- nem tudjuk elmondani,
hogy milyen részekre bontottuk magunkban.

Ez az oka annak, hogy a mondatban szerepll mor-
fok felismeréséhez, elkiilonitéséhez tudatos elemzés-
re van sziikkség. A tudatos elemzésben is & hangalakok
osszehasonlitdsa kap dontd szerepet: ilyen mddon
bdrmely nyelv mondatait fel tudjuk bontani -=- mig
ha csak egyetlen mondatot vizsgdlunk onmagdban, ak=-
kor azt a jelentés ismeretében sem tudjuk felbonta-

ni.

FELADATOK

1. Elemezd a ktvetkezd mondatokat Ugy, mintha a sza-

vak jelentését nem ismernéd; csak a szavak formd-
jara és a koriilottik 1év3 elemekre légy tekintet-
tel!

Harsan angolna'az én kis 4lom, de csak bamul
bolondja a part.
Majd tulok, ha a ldtnak a palma csalitja a

gyanént.
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En borotva kanndm a tapos keret, ha 0 szerecsen
kintorna.
Ugyan még bdlna vegyszer, de mar csak medve
samlik.
Mikozben a kacardsz a vaktdban mogorva torta a
gyapot, a hevenyész etikett egy sajt.
Amig te alkonyul fajansz, a fiityorész a bomba
madrigdl és az otromba tengeri az aszfalt.
Ha még vackor is csiitortok, akkordt vakondok,
hogy rogton a gomba péntek.
2. Ezek az orosz mondatok ugyanolyan tipusidek, mint
az el6z6 feladat magyar mondatai. Prébdld Sket

elemezni, és utdna nézd meg a szavak jelentését
egy orosz szdtdrban!

Ona roOJeHO MOTrmia 6OJBMOE UYTKO.

Or 6peBHO OpPPHET GYHTYD TODPMOXY .
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Kanw RyCTApHHMEK K3-3a CPOUKN [ONBAX

MOCTOBHX UHei#.

Kpouka mepuia OUPYL MATH C JEUUM BEDHEM.

3. Vizsgdld meg az aldbbi mondatok Osszes lehetséges

jelentését!

A csempésznél vaddszok haldsznak.

Csempészek haldsznak vaddsznak.

Mi igazitott el az értelmezésben? Csindlj te is

hasonlé mondatokat!
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4. Morfokra tudod-e tagolni az aldbbi hangsorokat
addig, amig a kapcsos zdrdjelbe tett részek vala-
melyike el nem hangzik?

labd4dt
akovetasarokbaguritottase
kisfid
) igsmerem
avadasznakmindakétmenyét
megtetszett

5. Megadunk svéd mondatokat magyar forditdsukkal
egylitt, de a mondatban szerepld szavakat egybeir-
juk. A hangsorok egybevetésével (lehetdleg a for-
ditds felhaszndldsa nélkiil) bontsd a mondatokat
szavakra!

detfinnsenelefantistaden (ott) van egy elefdnt
a varosban

kattensitteribilen a macska Uil a kocsiban

enkattsitterienstad egy macska Ul egy va-
rosban

elefantenstaribilen az elefdnt 411 a kocsi=-
ban

detsitterenelefantienstad (ott) il egy elefédnt
egy varosban
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ienstadfinnsdetenkatt egy vdrosban (ott) van

egy macska
istadensitterenelefant a vérosban iil egy elefant

elefantenfinnsibilen az elefant a kocsiban van

A forditds felhaszndldsdval még a szavak jelenté-~

seit is meg tudod allapitani. Készitsd el a szo-
veg szdtarat!

Ezek utdn forditsd svédre:

Egy macska 411 a kocsiban.
Ott van az elefdnt egy kocsiban.
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A kovetkez§ két feladatban megkisérelhetitek
8 jelentés ismerete nélkiil, pusztdn a hangsorok
Osszehasonlitdsdval feltdrni egy kitaldlt nyelv
mondatainak a felépitését.

Tegyik fel, hogy tudjuk, az adott nyelven a k&=
vetkezd hangsorok kifogdstalan mondatok:

sagacsagunbero] sagadegunbero]
sagacsagunahuj sagatalunbero]
sagacsagunoluj sagakerunberoc]
sagacsagunobrogaj gagadakunbero]
sagacsagunkenge sagataslunoluj
sagakerunobrogaj

Minden mondatot az elejét8l a végéig egybeirtunk,
mivel a mondat hangalakjdbdl nem mindig lehet
megdllapitani, hogy hol kezd8dik benne 4j szd.

Meg tudjuk-e dllapitani a hangalakok elemzésével,
hogy hol lehet az elemek (pl. szavak) hatdra?
Hogyan? He sikeriilt megdllapitani az elemek ha=-
tdrat, Cssze tudunk-e 411itani beldliik olyan
szésort, amely valdszinGleg jé mondat ezen a nyel-
ven? Ossze tudunk-e 411itani beldliikk olyan szd-
sort, amely valdszindleg rossz mondat?




il
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7. Tegyik fel, hogy a fenti mdédon sikeriilt megdlla-
pitanunk, hogy a kovetkezd hangsorok mindegyike
ugyanannak a nyelvnek egy-egy szava:

tanga, kes, legoj, csunun, tabej, seva, sevaj,
rogun, csun, diribo, lego, konaj, tangaj, rog,
kesun, kalun, diriboj, kona, kal.

Megprébdltunk ezekbdl a szavakbdl mondatokat Sssze-
dllitani. Az egyik bennsziiléttnek, aki magyarul
minddssze a kovetkezd kifejezéseket érti meg:

nwJ6 ez?" ,Igen.," ,Nem.", felolvastuk sajidt készi-
tésd mondatainkat, majd mindegyik utén megkérdez-
tlik: J6 ez? Ha & bennsziilott nemmel vdlaszolt,
akkor azt a mondatot megjeldltiik egy csillaggal.
Eredményiil ezt kaptuk:

Tanga kes legoj. XTanga legoj 1egoj,:%es kes legoj.
%anga kes csunun. Tanga csunun legoj. %egoj kes legoj.
Tange kes tabej. %anga tabej legoj. ésunun kes legoj.
ganga kes seva. %anga seva legoj. %abej kes legoj.
Tanga kes sevaj. %anga sevaj lego]. ieva kes legoj.
X

Tanga kes rogun. Tanga rogun legoj. Sevaj kes legoj.
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ganga kes csun. Tanga csun legoje. Eogun kés 1eg91.
%&nga'kes diribo. %angg diribo legoj. ésun kes legoi.
%anga kes lego. %anga lego legoj. Diribo kes legoj.
Tanga kes konaj. %anga konaj 1legoj. fegp kes legoj.
%anga kes tangaj. %anga tangaj legoj. ﬁonaj kes legoj.
%anga kes rog. Tanga rog legoje. %angaj kes legoj.
¥anga kes kesun. Tanga kesun legoj. gog kes legoj.
%anga kes kalun. Tanga kalun -1egoj. %esun kes legoj.
Tanga kes diriboj %anga diriboj leggj. %alun kes legoj.
%anga kes kona. ¥anga kona legoj. giriboj kes legoj.
%anga kes ‘kal. Tanga kal legoj. Kona kes legoj.

§31 kes legoj.

Prébald meg ennek alapjdn minél rovidebben megfo-
galmazni, hogy mi mindent kell figyelembe venniink a
szdsor Gsszedllitdsdndl, ha helyes mondatokat kivdnunk
kapni'!
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III.

A BEHELYETTESITES MUVELETE

Megdllapitottuk, hogy egy elénk keriild mondatot

Ugy tudunk morfokra tagolni, ha hangalakjit mds
mondatok hangalakjdval hasonlitjuk Cssze. Kérdés
persze, hogy barmelyik mdsik mondat segitségiinkre
lehet-e a tagoldsban. Ennek a kérdésnek a megvdla-
szoldsdhoz egy kitaldlt nyelvi példdt fogunk modell
ként haszndlni. Igy biztositani tudjuk azt, hogy
valdban csak a hangalakokat vegyiik figyelembe, és
az Osszehasonlitdsokban ne zavarjon minket a monda-
tok jelentése.

1. Rendelkezésiinkre 41l egy szdmunkra teljesen ismeret-

len nyelv néhdny mondatdnak a hangalakja. Koziiliik
szeretnénk felbontani a kdvetkezdt:

varimbocseden

Ezen kiviil a ktvetkez8 mondatok hangalakjit ismer-
Juk:

I. sardukebun II. varimbocsekopur III. asuladen
godorumaj varimbocseneb ragolden

IV, vardokacseden V. godimbosul
varascseden kolimbotagir

a) Karikdzd be azoknak az oszlopoknsk a szdmdt,
amelyek esetleg segithetnek az eredeti mondat
elemzésében.



b)
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Keresd meg, hogy mi a bekarikdzott oszlopokban
4116 mondatoknak az a kozds tulajdonsdguk, ami
lehet6vé teszi, hogy felhaszndljuk Oket a ta-

goléasban.

Jelold meg, hogy az elemzendd mondatban hol
sejthetiink morfhatdrt, ha egyszerre csak egy
oszlop segédmondatait vessziik figyelembe:

Az I, oszlop alapjén: varimbocseden

A II. oszlop alapjan: varimbocseden

A III. oszlop alapjéan: varimbocseden

A IV, oszlop alapjédn: varimbocseden

Az V: oszlop alapjdn: varimbocseden

Jeldld meg egyforma jelekkel azokat az oszlo-
pokat, amelyeknek alapjdn egyforma tagoldst
feltételeztél!

Mi a kiilonbség két egyformdn megjeldlt oszlop
koz0tt?

2. Altaldnositsuk az el8z8 feladat tanulsdgait!

Milyen hangalakil segédmondatokat lehet felhasz-
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nédlni annak az eldéntésére, hogy egy mondat vala-
melyik részlete jelentéses szakasz-e?

Egy mondat elemzésekor hangalakjdt mds mondatok

Hy (,segédmondatok") hangalakjdval kell ©sszehasonli-

s tanunk. Az Usszehasonlitds természetesen csak akkor
;f segithet, ha a segédmondatok hangalakja az elemzen-
fﬂy dS6 mondat hangalakjdval részben azonos, részben pe-
Il dig kiilonbozik t6le. Az elemzendd mondathoz azonban
M: tobbnyire nincsenek ,mellékelve" ilyen segédmonda-

| tok -~ dltaldban magunknak kell elddllitanunk JGket.
A megfeleld hangalaki segédmondatok elddllitdsdra a

behelyettesités miveletét haszndljuk.

ete
éldaul:

z
P
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kiemelt hangsor kérnyezet:
kemb ittmindigso....ervan
ember ittmindigsok...van
ittmindig «+s0s0s80kembervan
ittm + s ssindigsokembervan
rvan ittmindigsokembe....
van ittmindigsokember...

2. Uj hangsorokat 4llitunk eld ugy, hogy
a) a kiemelt hangsort mds kdrnyezetekbe helyette-
sitjik
b) az eredeti kdrnyezetbe mds mondatokbdl kiemelt
hangsorokat helyettesitiink.

3. Megdllapitjuk, hogy a kapott hangsor nyelvtani-
lag helyes és teljes mondat-e.

Ha egy behelyettesités eredményeképpen nyelvtanilag
helyes és teljes mondatot kapunk, akkor azt mond-
juk, hogy a hangsor behelyettesithetd az adott kor-
nyezetbe - eléfordul abban a kérnyezetben.

— T e > e T .
—— ol

FELADATOK

1. Egészitsd ki a kovetkezd nlyukes" mondatokat ugy,
hogy nyelvtanilag helyes, nyelvtanilag hidnyos,

nyelvtanilag helytelen mondatot kapjunk!

A Bodri ...ieceeee.. & jardkelBket.

A kigyé .....0.0.0.. a sipszdra.
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Jdnos a ceruzdkat dobozbe tette.

Janos a ceruzdkat és a radirokat dobozba
tette.

Janos & labdat dobozba tette.

Jdnos a golyét egy piros dobozba tette.

Jdnos e kanalakat dobozba tette.

Janos a sok szines ceruzdt egy lila dobozba
tette. ,

Janos a sok puha radirt dobozba tette.

Hasonlitsdtok ©ssze egymdssal ezeket a mondatokat!
Keressétek meg azokat a részeket, amelyek a fenti
mondatok mindegyikében megtaldlhatdk! All{tsdtok
ossze azt a ,lyukas" mondatot, amely e mondatok
koz06s részeibll 4ll és kipontozott iires hely je=-
161i benne azt a részt, amelyben a mondatok kiilon-
b6znek egymdstol.

3. A fenti lyukas mondat iires helyére irjdtok be az

aldbbi szdsorokat és szavakat! Minden esetben &l-~
lapitsdtok meg, hogy nyelvtani helyességét, tel-

jességét és tartalmdt tekintve milyen jellegl az

eredményiil kapott mondat!

oAb
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Mindazokat a mondatokat, amelyek akdr tartalmuk,
akdr nyelvtani helyességiik vagy teljességiik szem-
pontjadbdl kifogdsolhatdk, jeltljétek meg kiiltn is
a mondat elé irt kis felsS csillaggal!

képeslapokat egy nagyon szép

z0ldes-kék

gyerekeket

hidnytalanul

bélyegek
kapott bélyegeket a régi

flityorészve

csendet

4, Keress olyan szavakat, amelyek behelyettesithetdk
az aldbbi kornyezetekbe:
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pil R R R R R N R R

I. Janos a ceeesececsssess ra tette a kulcsot.

& & 00 0600 890 09000

® & 6 00 0 ® 0600 s e e

I1. Jdnos s eseseseessssssese Te tette a kulcsot.

® & 0% ¢ bose oo s GO

® 006 0000000800900

III. Jénos az cecscessssssses A tette a kulcsot.

IV, Janos az cesscnssesnssss re tette a kulcsot.

a) Van-e olyan magyar sz, amelyik ezek koziil nem
csak az egyikben fordulhat eld?

b) Vannak-e a fenti négy kdrnyezet kozstt olya-
nok, amelyekben csakis kiilonboz8 szavak for-
dulhatnak el6? Vdlaszodat indokold meg!

| c) keress egy~egy olyan kdrnyezetet, amelyben:

il - eléfordulhatnak az I. és II. kdrnyezetbe be-
f helyettesithetd szavak, de nem fordulhatnak
| elé a III. és IV, kdrnyezet szavai:




- 27 -

~ eldéfordulhatnak az I. és a III. kdrnyezet
szavai, de a II. és IV. kdrnyezet szavai
nem:

- el8fordulhatnak a II. és IV. kornyezet sza-
vai, de az I. és III. kSrnyezet szavai nem!

- el8fordulhatnak a III., és IV., de nem az
I. és II. kidrnyezetbe behelyettesithetd sza-
vak:

5. Tudsz-e taldlni olyan hangsorokat, amelyeknek biz-
tosan nincs k6z0s kdrnyezetiik? Sorolj fol ilyen
hangsorokat, és add meg két-két lehetséges kirnye~
zetiiket!

6. Megadunk hdrom kidrnyezetet:

I. akovekne .... nek
II. 8 .... vagtattak
ITI. holnapne .... tek
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Az aldbbi hangsorok koziil melyiknek kbdrnyezete
az I-III. valamelyike? Jeldld meg a hangsor uté-
ni zardjelben!

kkéstfe ( ), ménekel ( ), hézbogydtesz
( ), mleszpén ( ), jojie ( DR
keméspéter ( ).

Behelyettesitheté-e az aldbbi mondatban a Huba
826 helyére a nagyon szé? Miért?

Huba gyorsan fut.

Karinthyék korének egyik kedvelt jdtéka volt a
neveknek mondatokba vald elrejtése. Ime két pél-
da:

<Magadt egy égi kar inti, frigye sikeriilni fog."
2Itt rossz a koszt, 6 ldny, ide zsortolddni jar
csak az ember."

a) Milyen nevek vannak elrejtve a mondatokban?

b) Prébdlj meg te is ilyen névelrejtd mondatokat
irni! Ha lehetséges, igyekezz meglrizni a ma-
gdnhangzdk eredeti hosszdat!
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9. Elemezd az aldbbi ,mondatokat", és éllapitsd meg,
hogy milyen szdéfajiak a benniik szerepld szavak!

Porkosan tarcognak a riitkosi csepiilkék.

Binde sigéja bengeri a virdlyt.

Mdrcosddik-e mdr a varcogds tenyénc?

A bumbur krahdlt egy cibult gehdnak.

Minek alapjén elemeztél? Hogyan kepcsolddik ez a
feladat a behelyettesités miveletéhez és a Hang-

sor-morfsor c. leckében a mondatok megértésérdl
mondottakhoz?

10. Olvassdtok el Karinthy ,Mint vélgaban" cimd no-
velldjédt! Ebben szerepel a ,Fijdala" cimd vers:
+wA pS, ha engemély, kimdr -~
De mindegegy, ha vildagdr ..."
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Mi a kiilonbség ektzott és az eldzb feladat ha-
landzsa-mondatai kozott?

il
i
il
B
e
i
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IV.

A MORFOK ELKULONITESE I.: TORESPONTOK

Az eddigiekben megdllapitottuk, hogy

1. egyetlen mondatot sem tudunk felbontani addig,
amig csek &t magdt ismerjiik, .

2. bizonyos tovdbbi mondatok ismeretében -- amelyek
az elemzend6 mondatbdl kiindulvae helyettesité-~
sekkel kaphatdk meg -- ,gyanissd vdlhatnak" e-
18t tiink az elemzendd mondat egyes pontjai.

Most olyan‘médszert kell kidolgoznunk, amely=-
nek segitségével pontosan eldonthetd, hogy a mon-
datok ,gyanis" pontjai valdban morfhatdrok-e.

Az elemzéskor a mondatok hangalakjdbél indu-
lunk ki, ezért a kovetkezdkben a mondatokat gyak-
ran szavakra vald bontds nélkiil adjuk meg, hiszen
a hangsor igy, egészében hozzdférhetd; a helyesirds,
a szavak elkiilonitése mdr bizonyos nyelvtani meg-

figyeléseken alapul, amelyeket itt nem vehetiink fi-
gyelembe.

I.

l. Hasonlitsdtok ¢ssze az aldbbi magyar mondato-

kat az el6z0 fejezet 1. feladatdnak kitaldlt
nyelvi mondataival:

AzGjelmezerémes

I. Markésdvan. II. Ezafilmszellemes.
Holnapiseljovok. Légytiirelmes.
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III. AzGjelmezerégi. IV. AzG8jémborbzerémes.
| Az8jelmezerézbdlvan, Az8japdnmézerémes.

V. Szerelmesvagyok.

Akésselmegvdgtammagam.,

a) Milyen kOvetkeztetést kellene levonnunk ezek-

nek a mondatoknak az Osszehasonlitdsdbdl, ha
i nem tudndnk magyarul és ugyanigy gondolkozndnk,
| mint & kitaldlt nyelv esetében?

b) Azt mondtuk, hogy & morfok hatdrait kiilonbozd
mondatok hangalakjdnak az Osszehasonlitdsdval

meg lehet 4dllapitani. Most elvégeztiink néhény
ilyen Osszehasonlitdst, de eredményeink nem
til biztatdak. Keressétek meg a kudarc okdt!
Mi volt az, amit esetleg nem gondoltunk végig

kelldképpen, mieldtt nekildttunk a hangelakok
vsszehasonl itdsdnak?

2. Mérjikk fel, hogy milyen médon lehetne hasznosita-
ni az elemzésben azt, amit a morfok hangalakjdrdl
tudunk!

a) A morfok hangalakjdval kapcsolatban a II. mun-

kaflizetben mar megdllapitottunk valemit. Meg-
dllapitdsunk abbdél a megfigyelésbdl kovetke-
zett, hogy az ©Usszedllithatdé hangsorok jelen-
t8s része, pl.:
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Prkasaiizsfgg. Cccemlmr., Tuioieii.

még csak nem is hasonlit egy mondatra.
Mi volt ez a megdllapitds?

Vizsgdljuk meg, hogy mit jelent ez az 411{tds
konkrétabban!

Vdlasszatok tetsz8leges, de legaldbb két
hangbdl 4116 megyar morfokat. Hangsoruk tetszG-
leges pontjdn vdgjdtok Sket ketté. A két rész
koziil az egyiket tartsdtok meg, a mdsik helyé-
be pedig prdébdljatok kiilonboz hangsorokat he-
lyettesiteni. Csak olyan hangsorokat keresse-
tek, amelyek a megtartott résszel Gsszeolvasva
egy Ujabb morfot alkotnak. Igyekezzetek Gssze-
gyujteni az Usszes ilyen hangsort! Végezzétek
el a behelyettesitéseket Ugy is, hogy az ere-
deti morf mésik felét tartjdtok meg.
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¢) Altaldnositsdtok a behelyettesitések tapaszta-

latait: fogalmazzdtok meg, hogy mi jellemzi 4l-
taldban a morfok belsejébe esd pontokat az i-
lyen helyettesitések szempontjabdl!

a) Hogyan lehetne szerinted felhaszndlni ezt a meg-
figyelést a mondatban szerepld morfok hatdrai-

nak a megdllapitédséra?
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A morfok hatdrait semmiféle sajdtos jel nem
kiilonbdzteti meg a hangsor tobbi pontjdtél. Ezért
annak eldontéséhez, hogy egy bizonyos pontban van-
~e morfhatar, nem magdban a kérdéses pontban kell
valami ismertetSjelet keresniink -- hiszen ilyen
nincs.

Az egyes pontok kozvetlen vizsgdlata helyett

1. Feltételezziik mindkét lehetdséget: kiilon-kii-

1on elképzeljiik, hogy az adott ponton
a) morfhatdr van
b) nincs morfhatér

egylk vagy a mdsik feltételezés igaz, illet-
ve hamis lenne. Ennek sordn fel kell haszndl-—
nunk mindazt, amit a morfokrdél 4ltaldbaen tu~
dunk (pl.: kombindlhatd egységek, jelentésiik
van, hangalakjuk a lehetséges hangsoroknak
csak egy toredékét meriti ki stb.)

melyiknek a k6vetkezményei 4llnak fenn a
nyelvben. Amelyiknek a sajdtos kovetkezménye~
it megtaldljuk, az a helyes, amelyikét nem,
az a helytelen feltevés.

II. |

l. Az I.1. feladat II., és III. oszlopdban az elem-
zend8 mondattal ugyanazt végeztik el, mint a ket~
tévdgott morfokkal: az elejéhez kiilonbtzd folyta-



tdgokat, a végéhez kiilonbdzl kezdeteket kerestiink,
8

Ezeket tdblédzatszeriden is Usszegylijthetjiik:

~. gi zbdlvan

A 70JELMEZERE

Ezafilmszelle

Légytirel

a) Keress tovdbbi mondatkezdeteket és -végeket
az eredeti mondat megadott pontjdhoz, és ird
‘be S8ket & megfeleld helyre.

b) Készits hasonld tébldzatot a mondat kivetkezd
pontjéhoz:
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rémes

Az8jelmeze

c) Milyen eltérést vehetiink észre a két vizs- )
gdlt pont ktz6tt & behelyettesitési lehetd-
ségek szempontjdbsl?

d) A tdbldzatok megfeleld rubrikdiban jelsld
+ vagy - jellel azt, hogy a sor eleién le-
v8 hangsor az oszlop elején 411éval nyelv=-
tanilag helyes és teljes mondatot ad-e,
vagy sem. '

e) Tapasztaltok-e djabb kiilonbséget a két
tdbldzat kozott & d) feladat megolddsa a-
lapjan?
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jﬁ 2. Mi lenne szerinted a tdkéletes bizonyitéka annak,

| hogy egy hangsor bizonyos pontj4n morfhatdr van?
3, Két morfhatdrt mindenfajta elemzés nélkiil is

| biztosan felismerhetiink a mondatokban: a mondat

L kezd3pontjdt és végpontjdt.

@} a) Vizsgdljdtok meg, hogy a megyar nyelv 64 hang-

| ja kozil hédny olyan van, amely:

| 1. mondatkezd$ lehet:

| 2. mondatzdré lehet:

%ﬁ b) Hogyan médositandd ennek alapjdn a 2. kérdés-

i re adott vdlaszt?

4, Vizsgdld meg a kovetkezd mondatok megjeldlt pont=—
jait:

Mafriss/sait/vana/bolt/ban.

A/sait/ossiiteményeketminden/bolt/drusitja.

Pétertapiro/sajt/ondlra/bolt/akki.
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ik, a) Melyek azok, ahol elkészithetd g morfhatdrt
12 bizonyitd tdbldzat?

b) Melyek morfhatdrok a nyelvérzéked szerint?

c) Nyelvérzéked szerint ugyanazt a morfot képvi-

Seli~e a sajt és a bolt hangsor a hdrom mon-
£ datban?

L d) Mire figyelmeztetnek ezek a megfigyelések?

Tudjuk, hogy a nyelvek a lehetséges hangso-
— ' roknak csak egy tdredékét haszndljdk fol morfok
L hangalakjaként. Ha egy morfot kettévagunk, akkor
egyik felét sem lehet tetszdleges hangokkal més
1t= morfokkd kiegésziteni.

' Biztosan morfhatdrok lesznek tehdt a monda-
toknak azok a pontjai, ahonnan a hangsort
mindkét irdnyban bdrmilyen hanggal folytat-
va mondattd lehet kiegésziteni. Ezeket a
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'l pontokat a mondat toréspontjainak nevezziik.

A mondat toréspontjait valdéjdban csak ugy
dllapithatjuk meg, hogy a hangalak minden pontjéan
megprdébalunk toréspont-tabldzatot késziteni, pl.:

avitt |dsit | b... |[C.e.| CS..
Mari kabdtja L L L + L
Ez a sdl tovabba + L L ¢ L
A rab 1 1 ! £ |t
esessseeasbb L L L L L
eeceseesl + L + + L
A + + L L +

1. A téabléazat elsd oszlopdban van a mondat eleje
(a vizsgdlt pont eldtti része), valamint olyan
hangsorok, amelyek 6t az eredeti mondatban he-
lyettesithetik.

2. A tdblazat elsd sordban van a mondat vége, vala-
mint olyan hangsorok, amelyek 6t az eredeti mon-
datban helyettesithetik.

3. Az els8 oszlopban a nyelv minden mondatzard
hangjaval végzddik legaldbb egy hangsor.

4. Az elsd sorban a nyelv minden mondatkezdd hang-
jéval kezdddik legaldbb egy hangsor.

5. Az 0sszes mondatkezdet és mondatvég nyelvtanilag
helyes és teljes mondatot alkot egymdssal.

A vizsgdlt pont akkor (és csak akkor) torés-
pont, ha lehet hozzd ilyen tdbldzatot késziteni.
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A gyakorlatban azonban ezeket a tdbldzatokat
nem fogjuk elkésziteni, mert nyelvérzékiink segit-
ségével dltaldban egyértelmien elddnthetjiik, hogy
el lehetne-e késziteni -- anélkiil is, hogy valdjd-
ban elkészitenénk.

FIGYELEM!

A meghatdrozds a hangsornak nem csak a belsd
pontjaira vonatkozik, henem a kezd8- és végpontjai-
ra is. Ezek mindig kielégitik a fenti feltételeket,
tehdt a mondat kezdd- és végpontia mindig torés-

A mondat minden toréspontja morfhatdrs, Két
szomszédos toréspont kozott ugyanakkor rendszerint
még tovdbbi morfhatdrok is vannak, amelyeket egye-
16re nem tudunk kimutatni. Biztosan tehdt annyit
tudunk, hogy & szomszédos toréspontok dltal hatd-
rolt mondatrészletek mindig egész szdmi morfot
tartalmaznak.

A tovabbiakban mindazoket a mondatrészle-
teket, amelyek egész szdmi morfot tartal-

—— v it G e i — "

morfsorok egy sajdtos csoportjaként kii~-
1l6nboztetjilk meg azokat a morfsorokat, a-
melyek eléfordulhatnak szomszédos torés-—
pontok kozott is. Ezeket a morfsorokat

o — " Y- ——
p—2——————p—3—F——

- — " ——
-3 —2—R——3—

amelyekben valdban szomszédos toréspon-
tok kozott szerepel.

lpontosabban: nlehetséges morfhatdr". Ennek meg-

értéséhez oldjdtok meg a 7. feladatot.
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Példaul:

//A /csimpdnz/ok// fest/ék/es/ek//

//

toréspont

~
1}

egyéb morfhatédr

Morfsorok: a, a csimpanz, a csimpanzok, a cSim-
panzok fest, a csimpdnzok festék,

a csimpdnzok festékes, a csimpdnzok
festékesek, csimpédnz, csimpdnzok,

csimpdnzok fest, csimpédnzok festék,

csimpanzok festékes, csimpdnzok fes-
tékesek, ok, ok fest, ok festék, ok
festékes, ok festékesek, fest, festék,
festékes, festékesek, ék, ékes, éke~

sek, es, esek, ek.

Ezek kozill panelek: e csimpénz, csimpdnz, csim-
pénzok, a csimpdnzok, fest, festék,
festékes, festékesek

A panelek koziUl ebben a mondatban szabadok:
a csimpdnzok, festékesek

A toréspontok segitségével tehdt a mondato-

‘Ugyanezeket a paneleket azonban sem elkii-

1oniteni, sem & hozzdjuk véletleniil hason-

16 hangsoroktdl megkﬁl@nbéztetni nem tud-

juk azokban a mondatokban, ahol nem szaba-
dok. (Ezt ldthattuk a 4. feladatbdl,

Egyellre tehdt kizdrdlag a szabadon el8forduld

peneleket ismerjiik, s ezért csak toréspontok kdzot-

-ti mondatrészleteket hasonlithatunk Ossze egymdssal.
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Igazold, hogy a toréspont-tdbldzatos mddszer
feldllitdsa kbzvetett eljdrdson alapul. Fejtsd
ki a médszer feldllitdsdhoz vezetd gondolatmenet
lépéseit.

Allapitsd meg, hogy toréspont van-e a megjelclt
helyeken. Ahol dgy taldlod, hogy nem, ott sorolj
fel néhdny olyen hangot, amely eléfordulhat, és
néhdny olyat, amely nem fordulhat eld a megjelolt
pont két oldaldn.

1 2 3
Apul// imegharap//taapostds//t.

4 5 6
Ern6kés//veérkezettmert//kisiklottegyvillam//

os,

A 2R~ A VS D I =
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3. Tegyetek + vagy - jelet a megjeldlt helyek f616é
aszerint, hogy az adott pont toréspont-e:
Teg//nap//pécsreérkezettegykﬁl//fbldimﬁzeum//i-
| kiildot tség.
i;i Tessékmonda//ni//nemtaldltakittegybar//na//
i kesztyut?
Boriki//nyitotta//akaput.

Ha szerinted vannak olyan toréspontok a fenti mon-
it datokban, amelyek nincsenek megjeldlve, akkor je-
Wi 161d meg a helyiiket.

iiﬁ 4. Toréspontok-e a megjelolt helyek a kovetkezd mon-
| datokban? Vdlaszodat indokold meg!

Piroskatelefondltegy//bardtjdnak.
Piroskatelefondlta//szereldnek.
Piroskatelefondtaz//orvosnsk.

5. Allapitsd meg, hogy szabad panel-e a kenyér hang-
o sor, illetve az iil hangsor a kivetkezd mondatok-
0 ban:

a) Mérnemfrissezakenyér.

Csekszarazkenyérvanitthon.
Fehérkenyérbdlkindldavendégeket.

Agyerekekkenyérbélgalacsinokatcsinil tak.

Féltékenzérzelmeitmindenkiismeri.




B
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b) Oszkdrahd tammogo ttiil.
Miértiilszazablakban?
AképviselS8iilvebeszélt.
Németiilistudok.

6. Az Elfogyott a bor//s. mondat megjelslt pontjét
vizsgdlva a kovetkezSképpen okoskodtunk:

nHa elhagyjuk a hangsor végét, akkor ez a
pont egy mondat végére keriil:

Elfogyott a bor.

A mondat végpontja mindig toréspont, tehdt az e-
redeti mondat megjelslt pontja toréspont."
Helyes volt-e a kovetkeztetésiink?

7. Sok bor//sé termett az idén.
a) Van-e toréspont a megjelolt helyen?

b) Egyezik-e az eredmény a nyelvérzékeddel ?
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i c) A bor//sé-hoz hasonld~e az utol//sé, folyo//
86, kor//sé megjelolt pontja? Miért?

d) Keress magyardzatot a kapott eredményre. Segit-

séglil érdemes megvizsgdlnod, hogy toréspontok-e
a kovetkezd hangsorok megjeldlt pontjai: k&//
i sé, kdli//sé, 14b//sé, konyha//sé, bor//k8,

ikj bor//ecet stb.

e) A lecke keretében egy labjegyzet utal erre a
feladatra. Altaldnositsad a feladat tanulsédga-

| it olyan médon, hogy a ldbjegyzetben haszndlt
i nlehetséges morfhatdr" kifejezés pontos megha-

tdrozdst kapjon.

8. Szerkessz mondatokat, amelyekben a kerék, olvas
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és jé hangsorok hol szabad panelekként szerepel-
nek, hol pedig nem.

9. Az dltaldnos iskoldban a mondatoket szavakra bon-
tottuk, Hasonlitsdtok Gssze a sz6 (szdéalak), a
panel és a szabad panel fogalmdt! Soroljdtok fel
azokat az eseteket, amikor ezek nem esnek egybe
egymdssal! Segitségiil megadunk egy mondatot, ame-
lyen megvizsgdlhatjdtok a kiilnbségeket:

Egy kisfid kifutott a hdzbdl a széles fold~
utra.
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v.

A MORFSOROK EGYENERTEKUSEGE

A toréspont-tdbldzatok segitaégével megtettilk az
elsé 1lépést a mondatok felbontdsdban. Minden mon-
datban el tudunk kiiltniteni egymdstdl néhdny rovi-
debb morfsort: a szabadon eldforduld paneleket., Ez
egyben azt jelenti, hogy most mdr nemcsak a monda-
tok hangalakjdt ismerjiik, hanem szdmtalan sok rgvi-
debb morfsorét is, a nyelv Ssszes paneljdét. A to-
vdbbi elemzés sordn igy a mondatokon kiviil a pane-
lek is a segitségiinkre lehetnek. Erdemes ezért ki-
zelebbrdl is szemiigyre venniink 8ket: minél tobbet
tudunk réluk, anndl eredményesebben hasznalhatjuk
fel &ket az elemzésben.

Az aldbbiakban tehdt paneleket fogunk vizsgdl-
ni. Amit azonban megdllapitunk majd réluk, az nem-
csak a panelekre-érvényes, hanem bdrmely morfsor-
ra -- igy az egyes morfokra is.

I.
1. Megadunk néhdny kornyezetet és néhdny szabad
panelt.
l. Elemér nagyon .... .
2. A gyerekek .... mentek lefekiidni.
3. Hérom ..... sétdl a parkban.
4, Piri ..... Bori iilt a moziban.
5. Két ..... kismalac futkdrozik az udvaron.
0. +es.s nem szeret énekelni.
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7. A gyufa a gyertya .... van.

a) sietve j) dlmosan
b) mellett k) most

c) és 1) tucat
d) fédradt m) vagy

e) Bend n) helyén
f) a hédz o) katona
g) reggel |

h) zokog

i) remeg

a) Vizsgdld meg, hogy az egyes panelek melyik
kdornyezetekbe helyettesithetdk, illetve, hogy
az egyes kornyezetekben melyik panelek for-
dulhatnak eld.

b) Milyen 4ltalénos megdllapitdst tehetiink ennek
alapjdn a morfsorckra illetve a kbrnyezetekre
vonatkozdan?
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2. Felsorolunk néhédny olyan morfsort, amely toréspon-
tok k6zé eshet (tehdt szabad paneleket, illetve
ezek sorozatait):

1.
2.
3.
4.
5.
6.

& hdzban 7.

Jendt 8.

a kovér katondt

olvassa az Gjsdgot 9.

alszik

ebben a dobozban 10.
11.
12.
13.

a legidGsebb testvéremet
a vildg egyik legszebb
kastélydban

tori a fejét a megol-~
ddson

Marit

minden faluban

szeret Ujsdgot olvasni
ul.

Keress kiilonb5z6 olyan kdrnyezeteket, amelyek-~

be a felsorolt morfsorok koziil minél tobb be-

helyettesithetS. Ugy alkosd meg a kirnyezete~

ket, hogy minden megadott morfsor legaldbb egy
kdrnyezetbe behelyettesithets legyen, de a

kornyezetek szdma legyen a lehetd legkisebb,

b) Csoportositsd a morfsorokat aszerint, hogy me-

lyik kOrnyezetbe helyettesithetdk!
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c) Mindegyik csoporthoz prébdljatok olyan kor-
nyezetet keresni, amelybe a csoportbdl csak
egyes morfsorok helyettesithetdk, a tobbi

nem.

d) Milyen dltaldnos megdllapitédsok tehetdk a
fentiek alapjan?




e

- 53 -

Mdr néhdny behelyettesités elvégzésével is
meggy6z6dhetiink arrél,'hogy nem lehet barmely morf-
sort barmely kdrnyezetbe behelyettesiteni. A morf-
sorok kozott tehdt kiilonbséget tehetiink aszerint,
hogy melyik milyen kornyezetekbe helyettesithetd.
Ezeknek a kornyezeteknek az Usszessége alkotja az
egyes morfsorok disztribucidjdt:

Egy morfsor lehetséges kornyezeteinek az
0sszességét az illetd morfsor disztribi-
ciéjdnak (eloszlédsdnak) nevezziik. ™

Abbdl, hogy a morfsorokat nem cserélhetjiik
fel egymdssal tetsz8legesen, azt a kovetkeztetést
vonhatjuk le, hogy a morfsorok nem mind azonos ér-
tékiek: azért nem dllhatnak egymds helyén, mert a
‘mondatokban kiilonboz8 szerepeket tdltenek be. A
 mondatok szerkezetének megismeréséhez igen fontos

kideriteniink azt, hogy mely morfsorok tslthetnek
be a mondatokban egyforma szerepeket és melyeknek
kiilonbbznek a szerepeik.

Azokat a morfsorokat, amelyek a mondatok-
ban ugyanazokat a szerepeket tolthetik

nevezzik.

1y qisztribdciét leginkdbb egy hosszi listdnak kép-
zelhetjliik el, amelyen az adott morfsor Osszes lehet-
séges kornyezete van felsorolva.
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Két morfsor egyenértékiségét -- mint majd lat-
ni fogjuk -- kiilonbsz8 médszerekkel lehet kimutat-
ni. A legegyszeribben akkor dllapithatjuk meg, ha
a morfsorok kdlcsdndsen és rendszeresen helyettesi~
tik egymédst: '

R R N N I o I I 25 rem o T S S e A e T wn e s M e B e e e S T W e .
T S S s T s e s S e o . s s e o e e T N e R R R E N m

zeteinek dontd tobbségében felcserélhetd

a masikkal -- azaz, ha disztribdcidjuk
majdnem azonos és alig-alig taldlhatd o-
lyan kdrnyezet, amelyikben az egyik eld-
fordul, de a mdsik nem.

Nyilvénvald, hogy azok a morfsorock, amelyek
kdlcsonosen és rendszeresen helyettesithetik egy-
mést, egyenértékiek is -- hiszen ha mondatbeli sze-
repeik nem lennének ézonosak, akkor nem cserélhet-
nénk fel Sket egymdssal szinte minden kdérnyezet-
ben.

A kGlcsbnOs és rendszeres helyettesithet8sé-
get a morfsorok kizé tett kétirdnyd nyillal («—>)
Jeloljik. A nyil dthuzdsdval (<) azt jelsljlik,
hogy & morfsorck nem helyettesithetik egymdst rend-
szeresen és kodlcstnosen., Példdul:

asztalt «—— alacsony asztalt -- mert alig van

olyan kdrnyezet,
amelyben csak az
egyik fordulhat
eld
asztalt «—/—» az asztalt -- mert igen sok kor-
nyezetben nem helyet-

tesithetik egymdst
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1. A megadott morfsorok koziil valaszd ki azokat, a-
meryek egyenértékiek a kovetkezl morfsorral:

1.
2e
3.
4.
5.
6.
7.
8.

s6tét sikdtort

a sovényt 9. minden fekete macskat

az Urhajot 10. két fécédnt

irhajot 11. sikeresen letett matema-~
kellemes estéket tikai zdrdvizsgdt
gyorsan futott 12. néhény kedves utast

sok embert
recéggé hangon
egy hordodt

Valogasd ki az egyenértékd morfsorokat a kivetke-
z$ halmazbdl:

a legkisebb fid, koril, sétdlunk, a kdnyvet ol=-
vassuk, a hajdé felett, a kocsis, Gybzd, ott, a
kérhdzban, kenyeret esziink, a szomszéd hdz lakdi,
két testvér, a két testvér, diihdsen morgunk, ha-
ragszunk, széles folyé
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3. a) Az aldbbi morfsorok mindegyike behelyettesithe-
té a megadott kornyezetbe. Elmondhatjuk-e,
hogy dltaldban is ugyanazokba a kirnyezetekbe
helyettesithetdk be? Prdbdld meg jellemezni,
hogy az egyes morfsorok disztribucidja hogyan
viszonyul egymdshoz.

BeNG veeeeeseanceess mondott valamit Jendnek.
Londonrdl
Kuwait f8varosardl

is
és Janos
fekete kalucsnikrdl

<

a z6ld kalaprdl

sugva

b) Melyik fajta disztribucids viszonyt tartod a

nyelvi elemzés szempontjdbdl a leglényegesebb-
nek? Miért? ‘

4, Igazold példékkal, hogy a keretben szerepld asz-

talt ¢s a7z asztelt morfsorokra valdban
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asztalt €«—F/— az asztalt

5. a) Mik a behelyettesitési lehetdségeik a kovetkez§
morfsoroknak?
vdsarol
vesz
konyveket vesz
beteg
kisfia beteg
szomoru

b) Prébdld meg dbrdzolni a disztribucidk egymés-
hoz vald viszonydt!
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‘ﬁ 6. Bizonyitsd be, hogy & nagyon és a kellemes és

‘ morfsorok nem helyettesitik egymdst kdlcsdnosen
és rendszeresen, noha az aldbbi mondatban fel=-
cserélhetjlik Gket:

Nyelvet tanulni kellemes €s hasznos.

. :

I 7. a) Helyettesithetjilk-e a kdvetkezd mondatokban
. - a vaza morfsort a sdrga vdza morfsorral?
| A sdrga vdzse az asztalon van.

i

i

i - a sdrga vaza morfsori a vdza morfsorral?

Nekem nem a sdrga véaza kell, hanem a kék.

Ez nem sarga vaza, hanem kék.

| L
w b) Mondhatjuk-e ennek alapjdn, hogy a véza és a
. sdrge vdze morfsorok nem egyenértékiiek (nem he-
w lyettesitik egymdst kSlcstndsen és rendszeresen)?
i Miért?
|
1
|



)?
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Allapitsd meg, hogy az aldbbi sormintdban az egyes
elemek (W, M, X, ::) milyen elemkapcsolatokkal
helyettesithetdk olyan mddon, hogy a helyettesités
utdn a sormintdban az elemek ugyanolyan sorrend-
ben kdvessék egymdst, mint a behelyettesités eldt-
ti sormintdban.

8) eoe W 2 M :t: X 22 W 2 M 22 X 20 W 2: ...

D) eee W 22 M :: XX s¢ M s: W 13 M 22 XX 22 M ...

Vannak-e olyan disztribucids osztdlyok az eddigi
példdk alapjdn, amelyek megfelelnek valamilyen
(41talédnos iskoldban) tanult kategdridknak?

10. Milyen kiilonbségek allapithatdk meg az dltaldnos

iskoldban tanult kategdéridk és meghatdrozdsaik
és a most vizsgdlt disztribucids osztdlyok ki-
z0tt?




11.
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Prébdljdtok meg kimutatni disztribucids oszté-
lyokat az dltalatok ismert idegen nyelveken. Az
aldbbi példdk segiteni fognak:

a) John bought ..... for Christmas.
You .... open the door.
They never .... Mary.
He often .... Mary.
We have .... met them.
The .... was very cheap.

Sometimes, saw, meet, met, meets, see, sees, a
record, can, a candle, must, never, should, often,
not, goes out, went out, go out, invited, a
terrible tie, a dog, an interesting book, an egg,
candle, dog

b) Marc a des .... .
Mon ..... est assez bon.
Mon ..... est assez bonne.



-
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Les ouvriers ont batit un mur ..... .
J'ei vu ton ..... chez nous.
Il a..... des roses.

amis, ami, amie, jaune, armoire, ballon, histoire,
exercice, exercices, stylos, stylos bleus, ici,
grand, acheté, regu, sous la fenetre.

12. Tlyen melegben elég egy ing is.
Vizsgdld meg az aldhiizott szabad morfsor diszt-
ribicidjdt és jelentését, majd keress Usszefiig-
gést a két eredmény kozott.
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VI.

A MORFOK ELKULONITESE II.

Elemzésiinkben eddig a morfoknak azt a tulajdonsd-
gdt haszndltuk fel, hogy hangalakjuk egyik fele
sem egészithetd ki akarmilyen hangokkal mds mor-
fokkd. Ezen a nyomon haladva kidolgoztuk elsd
elemz6 mdédszeriinket, a toréspont-tdbldzatok mdd-
szerét.

A toréspontok kozott (egy-egy szabad panelen
beliil ) azonban tovdbbi morfhatdrokat is feltdéte-
lezhetiink, Ezeknek a morfhatdroknak & megdllapi-
tdsdra jabb elemz8 médszert kell kidolgoznunk.
Nyilvénvald ugyanis, hogy a panelen beliili morf-
hatdrok koriil =-- mivel nem toréspontok =-- nem
fordulhat eld a nyelv Usszes mondatkezdd és mon-
datzdrd hangja. Az 4j mddszer ezért a morfokra
jellemz8 tulajdonsdgok koziil elsdsorban nem hang-
alakjuk, hanem nyelvtani (disztribicids) viselke-
désiik szabdlyossdgaira fog éplilni.

Fejtegetéseinket ismét egy kitaldlt nyelvi
példaval inditjuk.

I.

1. Tegylk fel, hogy egy bizonyos nyelvben & 10~
réspont~tdblazatok segitségével mar minden le-
hetséges panelt elkiilonitettiink. Azt azonban
nem tudjuk, hogy nincs-e morfhatdr ezeken be-
1il, példaul a kovetkezd panel megjelolt pont-
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jan:
kara//ker

Milyen gondolatmenetet kell alkalmaznunk ahhoz,
hogy a kérdést eldonthessiik? Miédrt?

Gondolkozzunk el azon, hogy milyen kovetkezmények-

kel jarna, ha az adott ponton valdban morfhatdr

lenne!

a) Mit jelentene ez a kara és a ker szakaszokra
nézve? |

b) Meghatdrozdsuk szerint a morfok és morfsorok
6ndllé jelentéssel rendelkeznek. Elmondhaté-e
a karaker panel két felér8l (a kara és a ker
hangsorokrél), hogy ©ndllé jelentést hordoz-
nak, ha a nyelv egyetlen mds paneljében sem
fordulnak eld ezzel a jelentésgsel? Miért? A
magyardzatot illusztrdld magyar példdkkal!




c)

d)
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Az eléz8 két vdlasz alepjdn fogalmazzuk meg
elsS kovetkeztetésiinket: ,Ha a karaker panel
egy kara és egy ker morfsort tartalmaz, ak-
kor a nyelvben kell lenniiik

Milyen hangalakiiak lehetnek ezek a panelek?
Ird fel a hangalakjukat dltaldnos formd-
ban!

9

Az el16z6 lecke tanulsdgai alapjén mi az a
tulajdonsdg, ami az ilyen hangalakd pane-
lek koziil csak azokban lehet meg, amelyek-
ben a kara, illetve a ker ugyasnazt a morf-
sort képviseli, mint a karaker panelben?

Gondolatmenetiinkben addig jutottunk, hogy
ha egy panel valamely pontja morfhatdr,
akkor a hangsor mindkét felének més pane-
lekben is elé kell fordulnia ugyanolyan ér-
tékkel, mint az elemzendd panelben. A to-
vdbbiakban tehdt olyan eljdrdst kell taldl-
nunk, amellyel megdllapithatd, hogy ha kii-
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1onb6z6 panelekben ugyanaz a hangsor szerepel,
akkor ezek koziil melyekben azonos az értéke.
Ezt a kérdést magyer példdkon fogjuk megvizs-
gadlni, ahol nyelvérzékiink is segitheti a ko-

vetkeztetések levondsat.

3. Induljunk ki a maszol panelbdl! Nyelvérzékiink a-
lapjédn tudjuk, hogy két morfbdl 4ll: mdsz + ol.
Cseréljilk fel a mdsodik morfot mondjuk az unk
morffal.

a) Milyen rendszeresnek tdind kiilnbséget taldlsz

a mdszol és a maszunk panelek lehetséges kor-
nyezetei kozott?

b) Mivel magyarézﬁaté a két panel disztriblicid-
jdnak az eltérése?

c) Nyelvérzékiink szerint az iszol és iszunk pa-
nelekben is a fenti ol és unk morfokat taldl-.
juk. Hasonlitsd Ussze az iszol és az iszunk
disztribicidjat is, majd vesd Ossze az ered-
ményt a mdszol-mdszunk pdrndl kapott eredmény-

nyel. Keress magyardzatot a tapasztaltakra!
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d) Az ol morfot tartalmazd panelek kozdtt olyanok
is vannak, amelyek mellett az ol=-t nem kell
feltétlenlil mdsra cserélniink ahhoz, hogy ujabb
panelt kapjunk: el is hagyhatjuk, példaul

dsol - &s, mosol - mos, rdzol - rdz stbh.

Vizsgdld meg az ezek kozotti disztribicids vi-
szonyokat is, és keress magyardzatot az ered-

ményre!

4., Hogyan hasznosithatndnk szerintetek a 3. példa
tapasztalatait a karaker felbontdsdra megkezdett
gondolatmenet folytatdsdban?

a) Milyen médon kisérelnétek meg elddnteni pél-
ddul azt, hogy & ker hangsort tartalmezd pa-
nelek kozul velamelyikben -- mondjuk egy
timker hangalaku panelben -- ugyanolyan érté-
kii-e a ker szakasz, mint a karaker-ben?
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b) Prébdljdtok meg a javasolt eljardst olyan &l-
talanos formdban felirni, amely bdrmely panel
felbontdsdban felhaszndlhatd! Jeltljétek az
elemzendS panelnek a vizsgdlt pontig terjedd
hangsorat a, a vizsgdlt pont utdni szakaszdt
b betdvel. Sziikség esetén ijabb betdjeltlé-~
sek bevezetésével a lehetd legtombrebben fog-
laljétok Ossze az Osszefiiggéseket.

A fenti Osszefliggéseket a 3. feladat ta-
nulsdgai alapjén 4llitottuk fel. Ott azonban
anyanyelvi tuddsunkra tdmaszkodva mir eldre
tudtuk, hogy & panelrészek mindegyike morf-
sor. Kovetkeztetésiink tehdt ilyen irdnyd volt:
ha a panelrészek mindegyike morfsor, akkor
az Osszefliggések feltétleniil teljesiilnek.

A panelek elemzésekor azonban csak for-
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ditott irdnyban tudunk haladni, mert nem tud-
hatjuk eldére, hogy a panelrészek morfsorok-e
(hiszen éppen ezt szeretnénk megdllapitani),
viszont megvizsgdlhatjuk, hogy teljeslilnek-e
rajuk a fenti tsszefiiggések. AbbSl azonban,
hogy teljesiilnek, még nem biztos, hogy jol bon=-
tottuk fel a paneleket, mert forditott irdny-
ban nem ellenlriztiik a kdvetkeztetést. Igaz-e
vajon az is, hogy ha a vizsgdlt panelekre fenn-
dllnek az Osszefliggések, akkor szdébanforgd ré-

szeik mindegyike feltétleniil morfsor?

Ellenlrizzik néhdny magyar példan, hogy a
fenti Osszefiiggések csak akkor teljesiilnek-e,
ha a betidkkel jeltlt panelrészek mindegyike
morfsor!

5. Tegyiik fel, hogy hdrom, magyarul nem tudd kutaté
a mdsz//ol panel megjeldlt pontjdt vizsgdlja. A

fenti Osszefliggés ismeretében olyan paneleket ke-
restek, amelyek beleillenek a képletbe. Mindegyik
taldlt ilyeneket:

I. kutatd II. kutatd III. kutaetd
madszol-maszom maszol~-maszunk maszol-maszom
iszol-iszom iszol-iszunk tedzol-tedzom

Mégsem biztos egyikiik sem abban, hogy van-e morf-

hatdr a megjeldlt ponton.
a) Miért?
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b) Milyen tagoldsok lennének elképzelhetdk az
egyes esetekben?

c) Mit kell még megkovetelnilink a képletben sze-
repld hangsoroktdél ahhoz, hogy egyértelmibben
donthessenek?

6. a) Mi az oka annak, hogy bizonyos morfok mds, egy-
| massal egyenértékd morfok koziil gyeskran csak
az egyikhez kapcsclddhatnak, & mésikhoz nem?

Példdul: kér <« hoz

Mégis, bdr van: kérnek, hozol, kért, kérj

nincsen: hoznek, kérol, hozt, hozj

b) Hogyan kell figyelembe venniink eét a megfigye-
1lést az elemzésben, hogy elkeriiljiik az aldbbi-
hoz hasonld elsietett kovetkeztetéseket:
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wA kér//nék megjelSlt pontjén nincs morfhatdr,
mert bar van hoznék és kért, de nincs hozt

alaku panel."

. 7..A kovetkez8 négyes az Osszes eddig feldllitott fel-

tételnek megfelel:

ha//j : hat = héj : hét

! Magyarul nem tudd kutatdinknak mégis sikeriilt
megdllapitani, hogy ezek csak véletlenszerd egybe-
esések és a megjeldlt ponton nincs morfhatdr. Eh-

hez természetesen sok mds panelt is figyelembe

| Kellett venniiik.
“ Igy kezdtek gondolkozni: ha itt morfhatdr van,

i akkor a haj és a hat (valamint a héj és a hét)

I disztriblcidi kozstti eltérést az okozza, hogy &z
egyikben a j morf, a mdsikban a t morf szerepel.
Ebb8l az kiovetkezik, hogy a haj és héj disztribi-

cids o0sztalydbdl mindig & hat és hét disztribi-

cids osztdlydba, a hat és hét disztriblcids osz-

tdlydbdl pedig mindig a haj és héj disztribicids
osztélydba kell jutnunk (vagyis f£énévb8l szdmne-
vet, szdmnévbdl fdénevet kell kapnunk), ha a ben-
nlik szerepld j morfot t-re, illetve a t morfot

Jj-re cseréljlk.

kilyen paneleket vizsgdltak meg ezutdn és

miért dontsttek Ugy, hogy a kérdéses pont rmépsenm
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morfhatdr?

A paneleken beliili morfhatdrok kimutatdsdrs is-
mét kdzvetett eljdrdst alkalmaztunk. Feltételeztiik,
hogy a vizsgdlt pont morfhatdr és végiggondoltuk
az ebb8l addédd kovetkezményeket. Ennek sordn fel-
haszndltuk azt, amit a morfokrdl, morfsorokrdl mér
kordbban tudtunk (azt, hogy ©6ndlld jelentéssel ren-
delkeznek, tehat kombindlhatdk, és hogy mindegyi-
kikknek meghatdrozott értéke van).

Gondolatmenetiink eredményeképpen felépitettiik

B S LA ]

médszer lényegét a kovetkezSképpen foglalhatjuk
ossze:

A vizsgdlt pontban akkor van morfhatdr, ha
e két félpanel kbzlil legaldbb az egyiket
helyettesiteni lehet egy mdsik hangsorral
és ez a hangsorcsere olyan disztriblcids
védltozdst okoz, ami ugyanezeknek a hang-
soroknak a felcserélésekor mds paneleknél

is rendszeresen megfigyelhetd.
X

Mdédszeriinket pontosabban és részletesebben a k-
vetkezlképpen irhatjuk le:

Az elemzendd hangsort a vizsgdlt pont mindig ket-

tévdgja, Jeltljik a hangsor két felét a-nak és b-nek:

i
i

i
)
{
|
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A vizesgdlt pont dltaldban’ morfhatdr, hs van
legaldbb egy-egy olyan 4 és ¢ hangsor (¢ lehet nullaj
is), hogy ;
1. g&g}, db és gggg mindegyike szabad panel, amelyek{

1

disztriblicidja megfelel a kivetkezd ardnypdrnak:
ab : alc) = db : d(e)

2. ¢ €ls8 hangja (ha c nem nulla) kiilonbdzik b elsd
hangjatdél, 4 utolsd hangja kiilonbdzik a utolsd
hangjatol.

3. Az aridnypdr rendszeresg Osszefliggést fejez ki.

== nos=

Ez azt Jelenti, hogy a t0bbi olyan szabad morf-
sorhoz, amely ezek utdn ,gyanlssd" valik, nem csak
| kivételképpen taldlhatd a képletbe 1118 pdar. Gyani-

sak azok a szabad morfsorok, amelyek

--- xb formdjliek és ab-vel vagy db-vel egyenértéki-

ek
~—- x(c) formdjiak és a(c)-vel vagy d(c)-vel egyen-
értékiek

€s x-szel jellt résziikk utolsd hangja a vegy d utol-f§

g6 hangjdval azonos.

4

Tomdren: ha ab-hez van olyan alakpdr-sorozat, amely-|]

he
e jellemzd, hogy egyben ardnypidr-sorozat is:

=

Ll

Késbbb lesz s2z6 olyan esetekrdl, amikor minden felté-
tel teljeslil, de & pont mégsem morfhatdr.
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ab : a(c) Példdul: dié//ban: did t
db : d(c) : odu ban: odu t
--b :=~(c) hajé ban: hajé t
--b :=~(c) falu ban: falu t
-=b :==(c) kapu ban: kapu t
stb. . .
stb,

II. FPELADATOK

l. Igazold, hogy az ardnypdr-soros elemzési mddszer
is kOzvetett eljdrdson alapul. Fejtsd ki a gondo-
latmenet 1épéseit.

2. Keress to&ébbi pdrokat a kovetkezd ardnysorokba,
és dllapitsd meg, hogy van-e morfhatdr az induld

morfsor megjelslt pontjédn

a) ré//tt ré nék b) kap//u kap
18 tt 16 nék kenu ken

gzl t1t sz8 nék adu ad

—————————————————
t——— coee——————————
L ————
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¢) kocc//en koccint d) b8//g  Dbddiil

f; kattan kattint reng rendiil

;i pattan pattint zeng zendiil

?R e) tor//na tort f) vér//ted vériink

| bélna balt kérted  kériink
angolna angolt kented kenilink

nézted néziink

3. Két, kiils8re hasonld ardnysort adunk meg:

a) fiai//m fiai b) Pétert//81 DPétert
hdzaim hdzai Jen6t41 Jenlt
zgebeim zsebel Feritdl Ferit
kendGim kendd&i a vevBt8l a vevSt

Melyik a helyes a kettd koziil?
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4. El6fordul, hogy egészen eltérd disztribicids osz-

alakpdrokat, példdul:
1. 2.

stb.

1.
b) akar//t akarnak bor//t
lohol ¢ loholnak g6 t
dalol t dalolnsk ajtd t

sodor t sodornak asztal
sthb.
1.
c) német//iil német

ligyetlen il ligyetlen
cseh Ul cseh
feleldtlen 1l felel8tlen

stb,

sthb.

2.

t

kék/ /i1
zold il
mély il
kész il

tdlyok tegjai kozott is taldlunk azonos formdjd

3.

g2) hajé//m hajéd enné//m ennéd mbgé//m mogéd
ajté m ajtédd nézné m néznéd mellé m mellédd
falu m falud adnd m adndd utdna m utdnad
tekné m  teknéd hoznd m hozndd hozzd m hozzid

stb.

bornak
sénak
ajtonak
asztalnak

stb.

kék

zold
mély
kész

stb.
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‘;ﬂ‘ 1. 2.

?; d) lop//ok lopunk bot//ok botunk

- fut ok futunk csat ok csatunk
vdg ok vigunk kulcs ok kulcsunk
hoz ok hozunk polc ok polcunk

stb. sthb.

Egyesithetjilk~e az ilyen sorozatokat egyetlen sor-
ba? Mit mondhatunk a kiilonboz8 sorozatok azonos a-
lakd b. hangsordrdl?

5. Morf-e az a a kovetkezS§ morfsorokban: ahol, saki,

ami, ahogy, amikor stb.? Hogyan bizonyithatod a
valaszt?
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6. Vannak-e a magyarban a felsorolt hangalakokkal

rendelkezd morfok? Mivel tudod vdlaszodat igazol-~
ni?

csor, rez, csdr, dor

7. Pelbonthatd~-e a mozog moz + og -ra, a dolog pedig

dol + og -ra? Melyik og azonos a forog og-jéval?
Miért?

8. Hany morfbdl 411 a mordul szabad morfsor?
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. 9. Hdny morfbdl 41l a kbvetkezd mondatok aldhdzott

. morfsora?

a) Mostandban én sok rejtvényt fejtek meg.

b) Péterdk hdrom tehenet fejtek meg.

¢) Ti hdny kecskét fejtek meg?

d) Most mdr 8k is itt maradnak, eamig néhdnyat
meg nem fejtek.

10. Miért kétértelmliek az aldbbi szavak? Bontsdtok
8ket morfokra:
dllam, szerelem, vérta, korom, fald, halva,

verem
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11. Hadnyféleképpen bonthatdk morfokra az aldbbi sza-
vak?

eszem, varnak, haldszom, tudat

Egyértelmiek~e az elemzett szavak? Miért?

12. Van-e k0z0s morfjuk a kbvetkezd szavaknak?

a) hajé hajvédgds hajnal
b) kacagd kacagany kackids
c) feladd felel felejt
d) goromba halomba gomba

13. Egyforma szdalkotdssal hoztuk-e 1étre a felsorolt
szavakat? Bontsdtok JSket morfokra:

kérelem, élelem, engedelem, konyvelen, Szerelem,

elemelem, alapelem, kereskedelem, félelem




i
i

14. A kovetkezd szavak kozil melyek azok, amelyekben

a fel hangsor morfként szerepel?

felad, feltételez, felel, felismer, felel8sség,
felértékel, felebardt, feltaldl, felejt

Van-e velami Osszefiiggés a szavak morfszerkezete
és a rdjuk vonatkozd elvdlasztdsi szabdlyok kozott?

15. Morf-e & 16 elem a kivetkezd szavakban? Valaszo-

dat indokold meg:

vasald, zdszld, padld, hdld, 4116
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16. Karinthy Frigyes ,Mindenre képes Brehm"-3jébdl va-
16k a ktvetkezd meghatdrozdsok. lin alapszik s
humoros hatds?

az éhes bdlna = zabdlna

az egyligyd flamingd = maflemings
a hamisitott majom = ordngutdnzat
a félénk puli = lapuli

17. Erdekes nyelvi jdték a nSz0szendvics"-gydrtds.
Figyeld meg az aldbbi szavak morfszerkezetét és
csindlj hasonld , szendvicseket":

tyuikszemfiiles, zenekarhatalon

Miben térnek el ezek a szerkezetek az el3z8 fel-
adat szerkezeteitd1l?




18. Ha a kovetkezd hangsorokat megduplézzuk, értel-
mes szavekat (neveket) kapunk. Egészitsd ki Gket,
és jelold be mindegyiken a morfhatdrokat:

€ltecesecccas eledecececscnce

EONecsoonosnsne 1ESececsacsocacen

€1l8Keeesaesos SZEME.eesaanoa

| BhelNececacses tekéueeeooaoans
nekKeeeooosaso tibDCeeeaveansee

€leMeescssasce 0d0Neseesonaes

etettececeses €lénekKeseesoss

Német.eeeecoces

19, ,Egy fid szalad egy macska utén. A bardtja ré-
kidlt:

. = 9

“-00000000000000000000000oco-cooooo-

Tekergeti a csuda, meg akarom fogni!"

f11apitsd meg, mit haszndl ki a szdéjdték, és
- he kedved van - prébdlj megad is hasonldkat ki-
talalni.

20. Az angol igék szdtdri alakje hérom elemb8l 4ll:

]

az ige fénévi igenevébll, milt idejd alakjabd

s az egyik igenévbdl.
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A szabdlyos igék szdtéri alakjai meghatdrozott
médon killonbbznek egymdstdl, de van sok kivétel
is. A kivételek k8z8tt is sokszor taldlunk azon-
ban szabdlyossdgot. Az aldbbiakban a kivételek
egy csoportjén beliil megfigyelhetd szabdlyossdgo~
kat mutatjuk be. Ird a megfeleld helyre a hidnyzd
alakokat:

drink drank drunk = 1szik
shrink shrank  shrunk = Osszeugrik
ceoses sank eeeees = 8lillyed
ring ceccan cessee = cC80nget
cecsen ceeans sung = énekel
spring ceceas ceeees = ugrik
begin began ssseees = kezd

Vitassdtok meg, hogy milyen ezeknek az igéknek a
morfszerkezete:

Mulatsdgos eredményt kapunk, he idegen nyelvre

vagy idegen nyelvekrd8l vald forditdskor nem az e-

gész sz6 jelentését keressiik meg, hanem morfonként

forditunk.

Keresd meg a szdtdrban az elsd oszlop szavainak he-

lyes forditdsat:

1. ellen~tenger-nagy németre fél- gegen-see-gro3
reforditva:

2. has-ad-a-hajnal francidra ton ventre
est l'aube
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3. gdlya-hir angolra stork-news

4. balta-cim oroszra Tomop-anpec

5. head-master angolrdl fejmester

6. straw-berry angolrdl szalma-bogyo
7. merry-go-round angolrdl viddm kdSrmenet
8. cTeHorpad oroszrdol fali gréf

22. Add meg a kovetkezd szavak morfszerinti félre-

forditdsait:

% brother-in-law  angolrdl

beau-frére francidrdél
infant-ry angolrodl
blue-bell angolrdl

Schneegldckchen németrdl

60XbHE KOPOBKS oroszrol

ﬁ 23. Gyakran eldforduld jelenség az lgynevezett népeti-
moldgia: amikor egy nyelvbe olyan idegen szd keriil
be, amelynek morfszerkezete nem vildgos (nem kot-

het8 a nyelv egyetlen morfjdhoz sem), akkor s be-
2818k megprdbdljék a szdt Ugy aleakitani és tagol-
ni, hogy az szdmukrs ismert morfokat tartalmazzon.

} Pl.: peronoszpdra fenerosszporsa

|

3 et cetera ecetetra
cisztercita tizszercica

Prébdlj te is népetimoldgidkat gydjteni!
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24. A népetimoldgidnaek egy mdsik esete az, amikor a be-
sz€16k nem a sz8 hangalakjdt vdltoztatjdk meg, ha-
nem a bennelévd morfoknak tulajdonitanak mds jelen-
tést. Milyen jelentésd morfokat tartalmaz szerin-
ted példdul a gzélhdmos sz8? Vilaszodat vesd Ssz-
sze az Etimoldgiai Szdétdr vdlaszdval!

25. A kGvetkezd szavak latinul vennak. Megadjuk jelen-
tésiiket is. Prébdljdtok meg Ssszedllitani az eld-
forduldé latin morfok ,szdtdrdt":

domus héz
domum hdz-at
domo hdz-t41
domi hdz-ak
domos hdz-ak-at

domis hdz-ak-t431
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Tilyen lényeges kiilldnbséget taldltok a két nyelv

morfjai kozott?

26. Milyen nyelvnek a karikaturdjit adja Karinthy
Frigyes a kdvetkezd szbvegben? Nilyen jellemzbkbdl
lehet rajonni?

,Kedves Zamenhofo, én ugye tudomosz, hogy ©Ono
mére soka éveo meghaltasz, és Igy nem tudhat-

jasz, hogy mennyire haladtosz az On mivének
kultuszao."




A NYELVT EGYSLGEK CSOPORTJAT

Kyelvi elemzésiink kiinduld egységei a mondatok
voltak. Elemzésiik révén sikeriilt elkiilsniteniink
elébb a paneleket, majd a nyelv legkisebb jelenté-

ses egységeit, amelyekb8l minden mondat felépiil: a
morfokat. Elsietett dolog lenne azonban azt hinni,
hogy a8z egységek megismerésével egyben megismertiik
a mondatok belsd felépitését, szerkezetét is. A mon-

datokrél csak nagyon keveset mond az, amit eddig
megdllapithattunk: hogy mindegyikiik panelek illetve
morfok egy-egy sorozats. A panelek vagy morfok soro-
zatai kozll ugyanis csak bizonyos sajdtos szerkezetd
sorok tartoznak a mondatok ktzé. (Ugyanigy, ahogy

a rddidk szerkezetérdl sem mond semmi lényegeset az,
hogy 1ldmpdkbdl, drdtokbdl, kapcsoldkbSl, kondenzi-~
torokbdl stb. 411 - mert ezek nagyon sokféleképpen
kapcsolhatdk Ossze egymédssal, de rddidé csak akkor
lesz bel8lilkk, ha bizonyos meghatirozott mddon kapcso-
1édnak ossze.) A tovdbbiakban a mondatoknsk ezt a
sajdtos felépitését igyeksziink megismerni.

A mondatszerkezetek feltdrdsdban dontd szerepet
kap majd az a kordbbi megfigyelésiink, hogy a legkii-
16nb6z6bb hosszlisdgd morfsorok egymissal egyenértéki~
ek lehetnek. Mdsképpen fogalmazva ezt Ugy is mond-
hatjuk, hogy vannak olyan morfsorok, amelyeknek bel-
g6 tulajdonsdgaik (belsd feldpitésiik) kilonbdzbek,

de kiilsé tulajdonsdgaik (mondatbeli szerepeik)

azonosak. Ez a megfigyelés mddot ad arra, hogy a
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hosszabb, bonyolultatb mondatok szerkezetét rovidebb,
egyszerdbb mondatokéra vezessiik vigsza. He ugyanis
két mondat csek abban tér el egymdstdl, hogy az e-
gyiknek valamelyik részletét a maAsik mondatban egy
hosszabb, bonyolultabb, de vele egyenértékd részlet
helyettesiti, akkor & két mondat felépitése alapvetd-
en azonosnak tekinthetl: minddssze abban kiilltnblznek
egymdstdl, hogy szdbanforgd részletilknek mds & belsd
felépitése - de kiilsd viselkedésiik, mondatbeli sze-

repiik ezeknek a részeknek is azonos,
3

Ebben a leckében azt fogjuk megvizsgdlni, hogy mi-
lyen az eddig elkiilonitett egységek (mondat, panel,
morf) egymdshoz vald viszonya és hogy vannak-e tovdb-
bi egységek is, amelyek részt vesznek a mondatok
felépitésében.

I‘]—.

-ban, lilnek, szék, Mari fdzik, unatkozom,
kisz-, vérjatok, nagy, 14t, pirkad, fagy,
kutyé-

a) A megadott morfsorok vizsgdlatdval dontsd el,
hogy & morfok, a panelek és a mondatok egy-
mdst kizdrd csoportokat alkotnak-e vagy pe-
dig ugyanaz a morfsor egyszerre t0bb csoporti-
ba is tartozhat?
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b) llagyardzd meg a fent kapott eredményt & morfok,

parelek és mondatok meghatdrozdsa alapjén.

2. a) Mi a kozbs az aldbbi mondatokban?

Jénos azt mondta, hogy Péter beteg.

Amikor esik az es$ és siit a nap, akkor nem
ritkse a szivarvany.

Kati azt hiszi, hogy van még iddnk, pedig
a busz mér régen elment.

b) Hizd ald azokat a részeket, amelyek maguk is
6ndllé (teljes) mondatok lehetnek!

Milyen kovetkeztetést vonhatunk le ezekbdl s
pé1d4kb41?

Q
./

3. Hasonlitsd Ossze 2z aldbbi mondatparok tagjait!
a) Tedd zdrdjelek kozé azokat a morfsorokat, ame-
s - 3 .0 .o .. 7 ”
lyekben a parok tagjiai kiilonbdznek egymastol:
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I. A, Tem szeret em Jend t.
B. 1llem szeret em a hdt a d mdg 0Ot

hang os an vis it oz 8 nd .
IT. A, L3t od az t a kutyd t?
B. Lidt od az t a k&vér macskd t?
ITI. A. O kx il nek.
B

. 0x ‘az ablak bél int eget & kis

fia ¢ néz i k.
i IV. A. Hall ott ad, hogy Péter beteg?
B. Hell ott ad, hogy Mari sz ni

4

jar, Piri pedig német {1 tan ul?

b) Milyen tipusd morfsorok keriiltek zaréjelbe az
A,-val jeltlt mondatokban?

I.:

II.

IIT.

e

Iv.

Mi a kOzOs benniik?

¢) Disztriblcidjuk Ssszehasonlitisa alapjén mit
dllapithatsz meg az egymdssal pdrban 4116 zArd-
jeles morfsorokrdsl?

d) Milyen kovetkeztetdést vonhatsz le a b) és a c)
alapjén
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- a B.-vel jeltlt mondatok zdrdjeles morf-

sorairdl:

- az egymdssal pdrban 4116 mondatok felépi-

tégsérdl:

e) A Fenti megfigyeléseket dltaldnositva fogalmezd
meg, hogy a morfok, panelek és mondatok mellett
még milyen mds egységekkel kell szdmolnunk és
miért kell ezeket egységeknek tekinteniink!

4., Keresd meg az aldbbi mondatokban azokat a morfsoro-
kat, amelyek morf-, panel vagy mondatértékiek, de
6k maguk se nem morfok, se nem panelek, Se nem
(egyszerd) mondatok:

Nagy es8 lesz.

Konyvet olvasok.

Mi féliink, de maradunk.

Katondk és civilek jonnek.

Szerintem Magdi olvas és Kati f1szik.




a)

b)
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Tedd zdrdjelek kozé ezeket a morfsorokat és ird
fo1éjiik, hogy morf-, panel-, vegy mondatértéki-
ek-e!

Hasonlitsd OUssze a zdrdjelen beliili morfsorok-
ban szerepll kisebb egységeket a foléjiik irt
mindsitéssel. Milyen kozos tulajdonsdgot fedez-
hetsz fel ennek alapjdn a zardjeles morfsorok-
ban?

c)

Helyettesitsd a zdrdjeles tagokat olyan, velik
egyenértékli egységekkel, amelyek nem rendelkez-
nek ezzel a tulajdonsdggal és nincs olyan résziik
sem, amely ezzel a tulajdonsdggel rendelkezne!
Ird 1le a kapott mondatokat.

d)

Lehet-e ezeket a mondatokat Ujsbb helyettesité-
sekkel tovdbb roviditeni. Miért?
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A nyelvi egységek koziil eddig a morfokat, a pa-
neleket és a mondatokat ismertiik. Ezek a csoportok
dtfedik egymést, pl.:

szék: morf és egyben panel is
unatkozom: panel és egyben mondat is
fagy: morf, amely egyben panel és mondat is

Az dtfedések megsziintetése cé1j4bdl az ilyen t&bb
csoportba is besorolhatd egységeket a tovdbbiakban
mindig a ,kisebb" csoport tagjdnak fogjuk tekinteni.
A 'panel' szdval tehdt ezentil csak két vagy tdbb
morfos panelekre fogunk utalni és a 'mondat' *kifeje~
zést 1s csak olyan mondatokra haszndljuk majd, ame-
lyek egynél t6bb morfbdl vagy panelbdl &llnak.

L4

A morfok, panelek, mondatok szerepét mds, hosz-
szabb morfsorok is betslthetik, amennyiben egyenér-
tékiek velilk. Mivel ezek a morfsorok egységeinkkel
egyenértékiek, mondatbeli szerepiik az egységekével
megegyez8, Sket is az egységek kozé kell sorolnunk.

| [ Egységeknek tekintjiik tehdt azokat a morf-
sorokat is, amelyek ugyan nem tartoznak sem
a morfok, sem a panelek k&zé (mert két vagy
még tobb morfbdl, illetve panelbSl &llnak),
de velilkk egyenértékdek. Ezeket az egységeket

A morfértékd és panelértékli egységek mintdjdra ezt
a megkllonbbztetést a mondatok kdz6tt is megtessziik,
A két vagy tobb kifogdstalan mondatot tartalmazd
mondatokat tehdt szintén blokkoknak fogjuk nevezni.

-
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Az egyes morfoknak illetve paneleknek megfeleld
egységeket a mondatok csoportjdban (tehdt azokat a
mondatokat, amelyek nem tartalmaznak két kisebb mon-
datot) egytagl mondatoknak nevezzik.

Egységeink tehdt a kovetkezlk:

g i e A s T
bl e eee s iR i T e i e

a) az egyes morfok (m)
pl.: ez, =-rdl, for-, stb.
b) morfértékd blokkok (két vagy t&bb morfot
tartalmazd morfot tartalmazd morfértéki
egységek)

pl.: a fid («>38), gyakran jdr moziba (¢«—> 1)

ey T ot T oy O ey S g o WD ey Sy Ol M gy e B v Srem S
D e e o o T am mer LT i v e D e e e

a) az egyes (egynél tobb morfbdl A116) panelek
(p)

pl.: fiut, futnak

b) panelértékd blokkok (két vagy t&bb panelt
tartalmezd panelértékd egységek)
pl.: lényok és filk; sok Ujsdgot olvas~
nak

i Sy B s A T i SN Gy P P O St e s TR o > o oo T
o D SISl e IS e G v e wam mme DT s e oee wv  e mis

a) az egyes (egynél tobb morfot illetve panelt
tartalmazd) kifogdstalan egytagd mondatok

(M)

P1.: § 411. En unatkozom. A gyerekek

szeretnek jatszani.
b) mondatértékid blokkok (két vagy tObb monda-
tot tartalmazdé mondatértéki egységek)

Pl.: Esik az esd és silit a nap. Tudom,

hogy azért ugatnak a kutydk, mert
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siit a hold.

A blokkok felépitését szemléletesen a kdvetkezl-
képpen abrdzolhatjuk:

Ceeven) 8788k (.....) R=8vtéxd (....)

Példaul:
l. X =m beteg 16
2. X =0Dp Pétert és Pdlt
3. x =M Tudom, hogy a madarak fdznak

mert hideg van

Egységeink mérete igen vdltozatos: vannak kdztiik
egymorfosak, de felépithetiink akdr tobbszdz morfbdl
84116 egységeket is. A hosszabb egységek mindegyike
két vagy tobb (olykor nagyon sok) sajdtmagdndl kisebb
egységet tartalmaz - és ezek k5zott a kisebb egysé-
gek ktz8tt olyanok is akadhatnak, amelyek sajdtma-
-guk is blokkok. (Az imént példaként bemutatott
blokkokat példdul a kovetkezS nagyobb egységek tar-
talmazzdk: egy beteg 16val; Pétert és P4lt ndzve;
Jend szerint én tudom, hogy a madarak féznak, mert

hideg van.)

Ha ugyanis a benniik szerepl8 blokkot egyet-
len, vele egyenértékd morffal, panellel

vagy egytagl mondattal helyettesitjiik, ak-
kor eredményiil egy, az eredetivel egyenér-

/
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tékd, de anndl rovidebb, egyszerdbb egysé-

|

get kapunk, pl.

egy Deteg 16  wval
h 4

\

egy 16 val

Egyszerdsiteni csak blokkot tartalmazd egységet
lehet. A blokkot nem tartalmazs egységek egyszerisit-
hetetlenek: egyetlen résziik helyettesitésével sem
kaphatunk beldliik olyan egységet, amely rovidebb,
egyszerubb lenne ndluk.

A blokkot nem tartalmazd egységeket ezért mini-

e S g e mae
—— e - s e e e Ta e s -

T e T e em v e G ey, e e i et oy s ey T Wi v
T e, St T e e G i e g o T —— e ——om Im Tm

kok, amelyek nem tartalmaznak magukndl
kisebb blokkot
Pl.: Péter és P4l; Pétert és P4lt;
Péter 1il, de P41 411.

b) az_elemek: azok az egységek, amelyek

——— — T T v -

nemcsak hogy nem tartslmaznak magukndl
kisebb blokkot, de 8k maguk sem azok.
Pl.: Péter, Pétert, Péter iil, -ban,

8k, &k iilnek

Nyilvdnvald, hogy az elemeket az egyes morfok pane-
lek és egytagl mondatok k5zott kell keresniink. Nyil-
védnvald az is, hogy & morfok egytll-egyig az elemek
k8zé tartoznak. A panelekrdl és egytagd mondatok-
rél azonban mdr nem mondhatjuk el ugyanezt. Kozottiik
ugyenis taldlunk egyszerisithetl egységeket is, pl.:

\
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agy & fur t sdg rél «—> ész rél
Az Udiil8 vendégei fdradhatatlanul iilddzik & vér-
szomjas szlnyogokat <—> Gk pihennek.

A panelek és egytagld mondatok tehdt belsd felépité-~
stk szerint két csoport k8zott oszlanak meg: egy ré-
szllk elem (nem tartalmaz blokkot), a tobbi viszont
egyszerdsithetd egysée (mert blokkot tartalmaz ).

Osszefoglalva:

Kilsé tulajdonsdgaik (mondatbeli szerepiik)

szerint az egységek lehetnek
morfértékiek
panelértékiek
mondatértékiek
Bels$ felépitésiik szerint az egységek lehetnek

elemek

minikapcsolatok :} minimdlis egységek
bévitett elemek

bévitett kapcsolatok}bc’)’Vitett (blokkot

tartalmazd) egységek
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Az egységek ceoportjai

",
Pelépité )
szerint linimalis
Lrték e d el
szerint CEIECEEK
I. ELEKEK
o koK MCRFOK
Palj. el - MINIPANELEX:
criekuek az on; gyors an; ez ek et; hald n;
& k; Ir na; néz i; Péter t; haid k
ir nak; dir ok; dIr nd nak; ir J on;
beteg ek; Gsz ik
TvIor}daiE - MINIMONDATOX: )
ertekuek Péter ir. O k ir nak. Ir j on Péter.
i {r unk. C© sz ik. Péter beteg.
Ck beteg ek.
II. MINIKAPCSOLATOK
Morf- a hajdé; nsgy hajd; hajdé és csdnak;
ertckiek for og; gyore an ir; leckdé VvV ir;
nagy on beteg; &z t néz i; hang os;
az, hogy &k beteg ek;
Panel- ezek ég azok; hajdk ds csdnakok;
eriekuek hajdkon és cednakokon; olvasnak ég
irnak; Iirnédnak, de betegek; ezeket
és szokat
llondat- i frunk, ti olvsstok. Fn olvasok, de
ertekek Iéter irjon. i Irunk, de Féter beteg.
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tdbldzatos formdban:

Felépités
Bgyszerisithetd (b8vitett)
egcységek
I. BOVITETT ELEMBK
Morf -
értékiek
Panel- nagy hajdn; a heajdk; hangosan;
erickuek drboc nélkiili csatshajdt; leckét
irnak; azt nézitek; a hajdét ndézi-
tek; azt, hogy 8k betegek; azt,
hogy a filk hédrom napja betegek;
[Mondat- Péter leckét ir. Péter nagyon beteg.
criekuek Péter il és gondolkodik. 4 hajd G-
szik. A nagy csatahajd a tengeren u-
szik. Hallottdtok azt, hogy a fidk
hdrom napja betegek?
T1I. BOVITETT KAPCSOLATOXK
porf- a nagy hajd; drboc nélkiili csatahajd;
erickuek mentdcsdnak; nagyon gyorsan.ir; minden
nep tiz kilométert fut & hegyoldalon;
a2 hajdét nézi; az, hogy a fidk hdrom
napja betegek
Panel- a hajdék és a csdnakok; negy hajdkon
ertekaex vegy ment8csdénakokon; hangosan olvas-
nak és nagyon gyorsan irnsk; Irndnak,
de hdrom napja betegek; leckét irnak,
de kozben a hajét nézik;
[londat- Zn tirtk, de egyszer elfogy az én ti-
criekuek relmen is. Ezek isznak, azok esznek,
mi meg csak nézzilik Sket. Cr irndnak,
1 de a fidk hdrom napje betegek.




FELADATOK
l. A csoportositds sordn hasznos segédfogalomként

mint valami rostdval osztdlyoztuk az egységeket
minimélis és bdvitett elemekre illetve kapcsola-
tokra. Ugyanakkor azonban a blokkok maguk is az
egységek k©zé tartoznak - vajon hova keriiltek a
csoportositds sordn? .

Gondoljdtok végig az Osszes meghatdrozdst és
vdlaszoljatok a kérdésre.

2. Allapitsd meg, hogy az aldbbi morfsorok koziil me-
lyik milyen elemmel (morffal, minipanellel, mini-
mondattal) egyenértékd. Mindegyik mellé irj két-
~két vele egyenértékd elemet:

a) ribizlilekvért féziink:

b) holnaputdn:

c) nagyon gyorsan:

d) a széken 4llva énekel :
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e) beszélgetl:

f) sziklaszildrdan:
g) hdromszor:
h) a gondnok és a bardtja:

‘1) a rezglcsdrddst még nem:

j) a falat festik:

k) udvariatlanul de nem rosszindulatdan:

~

1) elektromos iit8hangszerek:

m) fortyogd baracklekvérban:

n) pingvinek:

0) azt a pdr kesztyit, amelyet a kutya a milt hé-

ten rédgott meg:

:
i
i

!
i
.
i

L
¥

it

o

i

M
r
i
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p) kiejtette a:

r) fdbdl faragott konyhabltor:

s) Jend nézi, hogy Bend dolgozik:

t) esznek:

u) Lilla 1ila ruhdit:

Al4bb

megadjuk egy példa elemzését. Végezd el

ugyanezeket a lépéseket a tobbi példdn is!
A) Egység-e a nap ra kész morfsor, s ha igen,
hovad sorolhatjuk?

Vdlasz:

a)

b))

c)

A nap ra kész maga sem nem egyetlen morf,

sem nem egyetlen panel, sem nem egyetlen mon-
dat, de egyenértékd bizonyos morfokkal -~ pl.
szép, kék - tehdt egység, de nem elem.

Azok az elemek, amelyekkel egyenértékid, mor-
fok, tehdt a nap ra kész egység morférté-
k(.

Mivel egységlink maga nem elem, kérdés, hogy
minikapcsolat-e vagy pedig egyszeridsithetd
egység, s ha egyszerisithetd, mire egyszeri-
sithetd.

—
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Ha a nap ra kész egyszerdsithetd, akkor
tartalmaznia kell legaldbb egy OYnmagdndl
kisebb blokkot. Tartalmaz-e? Két lehetdsé-
get kell megvizsgdlnunk: a nap ra és a

ra kész esetét. A nap ra maga minipanel,
tehdt nem blokk; a ra kész pedig egydltaldn

nem is egység, tehdt szintén nem lehet blokk.
Kovetkezésképp a nap ra kész nem egysze-

risitheté. A nap ra kész minikapcsolat,

amely hdrom morfot tartalmaz.

d) A nap ra kész egység kifelé morfként vi-
selkedik (ezt fejezi ki az, hogy morfértéki),

belsl felépitését tekintve pedig minikapcso-
lat.

B) level es tésztd ¢

C) nagy on keserv es
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D) az oszt hat

atlan ok

E) £f4 ¢

keres

nek

F) az asztal ra

csap unk

/
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. Dontsd el, hogy kapcsolat-e, és ha igen, hizd aléd
az ezt bizonyitd egységeit!
| a) ren 4 it het etlen ek
j b) rend 8r
c) fdrad t védndor ok
! d) Paula nem sokat tud oroszul.
e) Zsuzsa és a kutydje

. Hov4 tartoznak a kdvetkezd morfsorok?
{  Péter:
Péter t:

nez 1i:

néz i tek:

? Ha most ezeket osszerakjuk (Ti) Péter t néz i tek-
| ké, vajon a ,részek Gsszegét" kapjuk meg? Hové so-

rolndd az utdbbi morfscort?
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nBOvitsd" az aldbbi minimdlis egységeket, azaz,
cseréld ki valamelyik elemiiket blokkra! Vigydzz,
hogy a kapott egység értéke ugyanaz maradjon!

A) a szék -- a kék ceruza (morfértékd minikapcso-
latot bdvitettiink morfértékd blokkal)
B) szék en ~- két szék en (minipanelt bdvitettiink

morfértékd blokkal)
C) gyors an fut --

D) tiir j on Jend --

E) kér i --

F) széna vagy szalma --

G) az, hogy fut sz -~

H) kép et fest --

I) kegy etlen --

7. a) A matematikdbdl mdr ismerds az, hogy a bonyolul-
tabb kifejezések azonossdgok alkalmazdsaval le-




2)

3)

4)

b)
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egyszerisithet8k. A mi esetiinkben két egyenérté~
ki morfsor egy azonossdg két oldaldnak tekint-
hetS. Ha az a + b kifejezést egy minipanelhez
hasonlitjuk, a kovetkezd kifejezések koziil me~
lyiket neveznéd

panelértékd minikepcsolatnak:

minipanellé egyszerisithetdnek:

panelértékd minikapcsolattd egyszerdsithetdnek:

1 2ab
(a° - b2)

a2 - b2

¢ atb

Mindegyik példa mellé ird oda azt a vele ekviva-
lens kifejezést, amelynek alapjdn a besoroldst
elvégezted!

Ez a példa jol szemlélteti azt, hogy a bonyolultabb

egységek minikké alakithatdk ,egyszerdisitéssel”.
Egy mdsik szempontbdl viszont sdntit a fenti ha-
sonlat! Miért?
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VIII.

AZ OSSZETEVS FOCALMA

Az el3z6 leckében megismerkedtiink azokkal & morf-
sorokkal, amelyek a mondatok szerkezetében betslt-
hetik az egységek szerepét. Tudjuk, hogy a legtdbb
mondatban igen sok kisebb egységet fedezhetiink fel
az egyes morfoktdl kezdve & legnagyobb bdvitett kap
csolatokig Az aldbbiakban azt fogjuk megvizsgdlni,
hogy ezek mind részt vesznek-e az Sket tartalmazd
mondatok felépitésében és hogy milyen mdédon épiil-
nek fel belllilk a mondatok.

1. Vizsgdldéddsaink azt mutattdk, hogy a mondatokban
taldlhatdé egységek méretei meglehet8sen kiilonbo-
zGek: vannak koztiik morfok, panelek, mondatok,
sCt ezek hosszabb sorozatai is. Végs§ soron azon-
ban minden mondat morfokbdél 411. Hogyan kell ezek
szerint elképzelniink a mondatok szerkezetdt?
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2. A legtobb mondatban igen sok egységértéki morf-
sort lehet elkiiloniteni. Vajon mindegyikiik alko~
téegységként vesz részt az adott mondat felépité-

sében?
Vegyiik szemligyre a kdvetkezd mondatokat!

A. Ma olvas ott Péter egy Uj sdg ot ir & kis
lany rél.
B. A gdélya egy nagy on ferde kémény re szidll t.

a) Irjdtok ki az A, mondatbdl azokat a morfsorokat,
amelyek mondatértékidek, a B. aldhizott részébdl
pedig az Osszes morfértékdi és paneldrtéki
blokkot.

Al

B.: morfértékd:

panelértéki:

b) Elképzelhetd-e, hogy mindegyikiik alkotdegység~
ként szerepel a mondatban? A vdlaszt indokoljé-

tok meg!
N
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c) A hosszabb morfsorokat annak alapjdn vettiik fel az
egységek kozé, hogy dltaldban ugyanolyan szerepe-
ket tolthetnek be a mondatokban mint az egyes mor-
fok, panelek vagy egytagi mondatok.

Hogyan ellenlrizhetd, hogy a kiemelt morfsorok a
fenti mondatokban konkréten is egy-egy morf vagy pa-
nel szerepét toltik-e be?

d) Végezzétek el a javasolt ellendrzést és a fenti
morfsorok kozil keretezzétek be azokat, amelyek
valdban alkotdegységeknek bizonyultak.

e) Mutassdtok meg, hogy a fentiek alapjdn hogyan kép-
zelitek el a B. mondat aldhizott szakeszdnak a bel-
88 szerkezetét - mégpedig a kovetkezlképpen: az
aldbb megismételt morf8orban plusz jelekkel kiilo-

nitsétek el egymdstdl a legnagyobb alkotdSegysége-
ket (amelyek az Gsszes tobbi alkotdegységet tar-
talmazzdk). Egy sorral lejjebb ismételjétek meg az
elkiilonitett egységek kozlil azokat, amelyek egynél
tobb morfbdl dllnak. Ezekben is kiilonitsétek .el a
legnagyobb alkotdrészeket majd ismételjétek az el-
jarast addig, amig lehet.

egy nagy on ferde kémény re szall ¢
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f) Keressetek magyardzatot arra, hogy hogyan ,ke-
riilhetnek a mondatokba" azok az egységértékid
morfsorok, amelyek nem valddi alkotd részei a
mondatnak? Milyen egységeknek lehetnek ilyen
nldtszdlagos" el8forduldsaik és miért csak ne-
kik?

3. Alkotdegységként szerepel-e az a szemtelen egeret
kergeti morfsor a kdvetkezd két mondatban? A vé-
laszt indokold meg!

A felblsziilt macska a szemtelen egeret kergeti.

A szemtelen egeret a felbdsziilt macska kergeti.




- 111 -~

Meghatdrozdsunk szerint minden egységiink k&l-
cstndsen és rendszeresen helyettesithetd (egyenér-
tékq) egyes elemekkel: morfokkal, minipanelékkel
vagy minimondatokkal. Ez azonban nem jelenti azt,
hogy a helyettesités minden kdrnyezetben megvaldsit-
haté. A két vagy tobb morfot tartalmazd egységeknek
mindig vannak olyan eldéforduldsaik is, sahol nem
cserélhetjiik fel Sket a velilk egyenértéki elemek-
kel. Ennek alapjan megkiiltnbdztetjiik az egységek
elemszerepi €s nem elemszerepd el8fordulédsait.

Elemszerepd el8forduldsoknak azokat az eld-

forduldsokat nevezziik, amelyekben az adott
egység ténylegesen felcserélhetd a vele e-
gyenértékd elemekkel. Ahol ez a helyettesi-
tés nem végezhetd el, ott az egység eldfor-

duldsa nem elemszerepi.

Pl.: vékony cérne <— cérna

1. Elemszerepd el8fordulds:

Ehhez vékony cérna sziikséges.

cérna

2. Nem elemszerepd el8fordulds:

Ehhez nagyon vékony cérna sziikséges.

\ \&

cérna N

Magukat a morfokat kivéve az Osszes tobbi egység
onmagdndl kisebb egységekbdl épiil fel.

Azokat a kisebb egységeket, amelyekbdl egy-

-egy nagyobb egység felépiil (osszetevddik),
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l!a nagyobb egység Osszetevlinek nevezziik.

Osszetevdk csak olyan egységek lehetnek, amelyek
az adott egységben elemszerepiek.

A nagyobb egységek rendszerint t5bb 1lépcsdben
épiilnek fel a benniik szerepld morfokbdl. A morfok
(a legkisebb Ssszetev8k) egymassal kdzvetleniil csak
kisebb Osszetevlket alkotnak. A kisebb Osszetevdk
egymdshoz és Ujabb morfokhoz kapcsolddva egyre nagyobb
6sszetevlkké egyesiilnek. Ennek a lépcsdsornak csak
& legfelsl fokdn szerepelnek olyan Osszetevdk, ame-
lyek egymdssal mdr nem Ujabb Osszetev8t, hanem a
vizsgdlt egység egészét alkotjdk.

Barmely egységnek azokat az Osszetev6it, ame-
lyek egymdshoz kapcsolddva mér nem egy Ujabb
Csszetevlt, hanem k&zvetleniil az adott egy-

nek nevegzziik.

Olyan esetekben, amikor valamelyik Osszetevd be=-
leékeld8dik egy mdsik ©sszetevd morfsordba, akkor ezt

—— e R e
e e 0 o e e e G e T e o i St e ot —

vezzik,
Pé1ddul:

Janos

A konyhdban \L olvas.

Kozvetlen osszetevdi: 1. Jdnos

A 2. a konyhdban olvas

(megszakitott Ssszetevd)

Ha a megszakitott Osszetevd egymdstdl elszakadt
darabjai dthelyezhetdk egymds mellé, akkor az igy
1létrejstt 4j egység mindig egyenértékdi és azonos je-
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lentési az eredeti egységgel, a kérdéses Osszetevlt
pedig megszakitds nélkiil tartalmazza:

(Jdnos)(a konyhdban olvas. )

Az Usszetevd és kozvetlen Bsszetevd pontos meghatd-
rozdsdt csak & kovetkezd leckében fogjuk megismerni.
Amit eddig elmondtunk rdéluk, @z inkdbb csak érzékel=~
teti ezeket a fogalmakat, de pontosan nem hatdrozza
meg Oket.

Ebben a leckében ezért az dsszetevlket még a nyelv-
érzékiinkre tdmaszkodva kiséreljiik meg elkiiloniteni
egymdstdl., Az igy kialakitott lazas fogalmekra t4-
maszkodve & kovetkez$ leckében ki fogjuk dolgozni az
vsszetevlk megéliapitésénak szigprﬁbb médszereit is.

I.
1. Ird ki a kovetkezd egységek Ssszetevdit:

hdrom magas ra né tt mars 1lak G

meg f6z 1 & vacsord t és sétd 1 egy

kicgi ¢t
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2. Az aldbbi egységek tobbféleképpen bonthatdk két
kigebb egység tsszegére
1) nagy on meredek lejt &

2) ér etlen cseresznyéd t 4ru 1
3) por os szdnyeg ek en has al unk
Mindegyiknek megadjuk két ilyen felbontdsdt:

&) nagyon + meredek lejtd

éretlen + cseresznyét 4rul

poros L szlnyegeken hasalunk

b) nagyon meredek + lejtd

éretlen cseresznyét + drul

poros szlnyegeken hasal + unk

Véleményed szerint az a) vagy a b) oszlopban bon~-
tottuk Osszetevlkre az egységeket? Segitségiil em-
lékeztetiink arra, hogy Osszetevd csak elemszerepben

el8forduld morfsor lehet.

3. Prdébdld meg elmondani sajdt szavaiddal, hogy hogyan
épithetd fel 1épésenként az aldbbi mondat az 8t al-
koto egységekbdl.

7 A hdrom fekete macska a sotét udvaron sétdl.
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4. Mik e kGzvetlen és mik a kSzvetett Gsszetevdk az
aldbbi egységekben?

" hdrom pogédcsa

hdrom finom pogécsa

Péter t néz i

a két‘szer slil t nagy ot ropp an

5. Dontsd el, hogy helyesen bontottuk-e kdzvetlen
6sszetev65re a kovetkezd egységeket:

sdrgdrae festett + padokon iil§ + szakdllas fér-

fiak
kellemetlen izi + de + nagyon egészséges

torom a + didt a fejeden
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6. A sok morfot rendszeresen helyettesithetik példé-

ul a szdzndl tobb, nagyon sok stb. blokkok. A

8zék morfot rendszeresen helyettesithetjiik olyan
blokkokkal, mint példdul: kerek szék, barna szék,
sz€ék és asztal stb. Végezz el minél tobb ilyen be-
helyettesitést & sok szék minikapcsolatba.

Mik lesznek a kapott egységek kdzvetlen Oaszetevdi?

7. A kGzvetlen Gsszetevd meghatdrozdsa alapjdn dontsd

el, hogy az a) vegy a b) megoldds adja meg helye~-
sen az aldbbi mondat kbzvetlen Osszetevdit!

Segitség nélkiil Péter mdr jdrni sem tud.

a) segitség nélkiil + Péter + mdr jdrni sem tud
b) segitség nélkiil mdr jérni sem tud + Péter
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8. Az aldbbiakban ugyanazt az egységet bontottuk fel
tobbféle médon -~ de egyik esetben sem a kGzvetlen
Osszeteviire. Allapitsd meg mindegyik felbontdsrdl
hogy miért nem tarthatjuk az elkiildénitett része~
ket az egység kozvetlen OsszetevBinek.

?

a) dnizsos és + mentolos rdgdgumit rig

b) dnizsos és mentolos : rdgdgumit rdg

c) dnizsos + és + mentolos % rdgdgumit rig

d) dnizsos és mentolos + rdedgumit + rig

Allapitsd meg, mik & fenti morfértékd egység kdz-
vetlen Osszetevdi!
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IX.

A MONDATOK KOZVETLEN 0OSSZETEVOS SZERKEZETE

Megismerkedtink az Ysszetevl fogalméval,»Tudjuk,
hogy azokat az egységeket nevezziik igy, amelyek
ténylegesen részt vesznek egy-egy nagyobb egység
felépitésében, s azon bellill egy-egy morf, panel
vagy mondat szerepét toltik be. Nincs azonban meg-
pizhaté médszeriink az Ssszetevdk megdllapitdsdra
és azzal sem foglalkoztunk, hogy az egyes Osszete-
v8k hogyan viszonyulnak egymdshoz a mondat egészén
bellill, miféle szerkezeteket alkotnak. Most ezekrdl
a kérdésekrdl lesz szO.

Az Usszetev8k megdllapitdsdban lényeges szere-
pet jédtszik az egyenértékiség, hiszen Osszetevl
csak morffal, panellel vagy mondattal egyenértékd
morfsor lehet. Eddig csak a kdlcsdndsen és rend-
szeresen helyettesithetd egységekrll dllapitottuk
meg, hogy egyenértékiek egymdssal. Az egyenértéki-
ség azonban mis esetekben is kimutathatd.

Figyeld meg & pérba allitott morfsorok disztribu-
cidjat és felépitését:
Bdé t - (Péter legjobb bardtjd)t
-
megy ek~ (egy konyvet visz)ek
hajd k -~ (rakétakilové)k

varr 4s - (dtalakit)ds

fé1 tek - (a kGnyvet Péterhez viszi)tek
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a) Mindegyik pdarndl vizsgdld meg, hogy klcsondsen
és rendszeresen helyettesithetik-e egymdst az
elsé tagban aldhizott és a mdsodikban zdrdjelbe
tett morfsorok? Mi ennek az oka?

b) Mit mondhatsz a pérok tagjainak a disztriblcid-
jErsé1?

c) Hogyan bizonyithatod be, hogy a parok tagjai
koz0s morffal rendelkeznek?

d) Milyen kbvetkeztetést vonhatsz le b) és c)
Osszegezésébll az aldhlzott illetve zdrdjelbe
tett morfsorokrdl?

e) Fogalmdzd meg dltaldnos formdban, hogy a kol-
cstnds és rendszeres helyettesithetlségen ki-
vlil még milyen esetben beszélhetiink két morf-

sor egyenértékiségérdl,




T e
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A tovébbiakban az egyszerdbb esetektdl a bonyo-
lultabbak felé haladva vizsgdljuk meg, hogy mik
jellemzik a kiilonbdz8 egységek Ssszetevdit. Meg-
figyeléseink eredményei alapjdn azutdn megkisé-
relhetjiik, hogy megbizhatd mddszert dllitsunk
fel bdrmely egység Usszetevlinek a megdllapité-
séra.

2. Vannek-e Gsszetev8ik az egyes morfoknak? Miért?

3. Megadunk néhdny egyszeribb egységet:

A. barna szék
kék és zdld -
nadrag os
buta sig
kék it

B. szék et

— usz ik

zsirdf ok
vet iink

C. ez 8zék
Péter iil.

Jend beteg.
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a) Mi a kdz6s a fenti egységek szerkezetében és mi
a kiilonbség a hdrom csoport kdzott?

b) Mik az Osszetevlik és ezek kb&ziil melyek a koz-
vetlen Osszetevdk?

c) Helyettesitsd az egyes morfokat egyenértékd
morfsorokkal! A kapott egységeket ismét ird az
eredetiek mellé. Tedd kerek zdrSjelek kizé azo=-
kat a részeket, amelyek az eredeti egység
morfjainak, szdgletes zdrdjelek kiozé azokat,
amelyek a kOzvetlen Usszetevlinek felelnek meg!

d) A kapott egységekben a kerek vagy a szigletes
zardjelek tartalmezzdk a kozvetlen Osszetevlket?
Miért?

5. &) Mi volt kbzbs az Osszes eddig megadott egység~
ben?
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b) Hogyan &llapithattdtok meg ezeknek a kdzvetlen
tsszetevlit?

c) Mi a k©0z0s tulajdonsdguk az Osszes dltalatok
1étrehozott nagyobb egység kdzvetlen Usszete-
véinek?

d) Hogyan lehetne a c)-ben megdllapitott ©sszefiig-
gést felhaszndlni a bonyolultabb egységek kioz~
vetlen Osszetevlinek a megdllapitdsdra?

6. Allapitsdtok meg a javasolt mddszert haszndlve az
aldbbi mondat kdzvetlen Ssszetevdit. Ezutdn bont-




- 123 -

sdtok kdzvetlen Ssszetevlire ezeket az egységeket
is. Folytassdtok az eljdrdst egészen addig, amig
el nem juttok az egyes morfokig!

A nap o8 csibé k egy nagy on kovér

gilisztd t rédn g at nak.
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A mondatok (és minden mds nyelvi egységiink) fel-
épitését a kidvetkezlképpen ismerhetjilkk meg:

Els8 1épésként elkiilonitjilk a legnagyobb alkotd-
részeket: az adott egység kdzvetlen Osszetevdit. A
kovetkezd 1lépésben a kozvetlen Osszetevlket bontjuk
fel hasonld médon, a sajit kbzvetlen Osszetevlikre.
Az igy kapott egységeket szintén kdzvetlen Osszete-
v8ikre bontjuk. Az eljdrdst egészen addig folytat-
juk, ameddig lehet - vagyis amig el nem jutunk a
felbonthatatlan egységekig, a morfokig.

Az ilyen 1épcs8zetes lebontdsnak tobb eldnye is
ven: |

1. Az elemzéshez mindSssze egyetlen miveletre
van sziikség: a kozvetlen Ssszetevdk elkiilonitésére,
Maga az elemzés nem mds mint ennek a miveletnek az
ismételt elvégzése az egyre kisebb Osszetevlkon.

2. Biztositékot jelent arra, hogy egyetlen Ossze-
tevd sem marad észrevétlen: a legnagyobbaktdl csak
igy juthatunk el a legkisebbekig, ha az Osszes kdz-
biilsén is athaladunk.

3. Magukon az Osszetevlkon kiviil igy az is fel-
tdrul, hogy az Osszetevék milyen szerkezetbe ren-
dez8dnek: melyik melyikhez kapcsolddik, hogyan épiil-
nek egymdsra, milyen szerepet jadtszanak az egység
egészében. Azaz: nem pusztdn az Osszetevlket, hanem
az_egység Usszetevls szerkezetét is megismerjik.

A kbzvetlen Osszetev8k megdllapitdsdnak elsd és
egyben legfontosabb 1épése a valdédi darabolds mive-
lete.

A morfok kivételével (amelyeknek nincsenek Sssze-
tev3ik) minden egység onmagdndl kisebb egységek so-
;ozatéra bonthatd. Az ilyen felbontdsokat az egység
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daraboldsainak nevezziik.

Valddi daraboldsnak ezt & daraboldst nevez-
zlik, amelyben a darabok rendre megfeleltet-
hetdk egy, az elemzenddvel egyenértékd mi-

nimdlis egység legnagyobb elemeinek.

A minimdlis egységek valddi darabjai ennek meg-
felelSen a benniik szeréplé legnagyobb elemek -~ vagy-
is azok az elemek, amelyeket az egység egyetlen méds
eleme sem foglal magdba.

Pl.: (Péter t) (és) (P41 t);
(Ez ek rossz ak)(de)(az ok jér nak.)

A bdvitett egységek daraboldsairdl a kovetkezd-
képpen donthetjilkk el, hogy valddiak-e:

helyettesitjiik. Példdul:
a) darabolds

(nagy on)(szél es ut ak on) - (nagy on)(utakon)
b) darabolds

(negy on szé1 es)(ut ak on) - (szép)(utakon)
c) darabolds

(nagy on szél es ut)(ak)(on) - (ut)(ak)(on)
d) daraboléds

(nagyon széles ut ak)(on) - (ut akx)(on)

2. ellenbérizzilk, hogy igy az eredetivel egyen-
értékid egységet kaptunk-e (példdnkban ennek
alapjdn kiesik az a) darabolds)

3. ellendrizziik, hogy a kapott egyenértékd egység
minimdlis-e, azaz nincs-e benne blokk (kiesik

a b) darabolds is, mert a kapott egység e
szép Ut blokkot tartalmazza)

4, ellendrizziikk, hogy az eredeti egység darabjai
a minimdlis egység legnagyobb elemeinek felel-
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nek-e meg. (Kiesik a c) darabolds is, mert
az ut és ak nem tartozik az utakon legna-
gyobb elemei ktzé, hiszen az utak elem mind-
kett8t tartalmazza.)

A daraboldsok koziil csak az (példdnkban a d)) velddi
darabolds, amelyre a fenti feltételek mindegyike
teljesiil.

Két valddi darab esetén a valddi darabok mindig
az egység kozvetlen Osszetevlinek felelnek meg. Ha-
rom vagy tobb valddi darab esetén a valddi darabok
nem feltétleniil azonosak a kdzvetlen Osszetev8kkel.
Ilyen esetekben ugyanis eldéfordulhat, hogy az egy-
ség megszakitott Osszetevdt tartalmaz, és a nem
szomszédos valddi darabok ennek az Bsszetevdnek az
egymdstél elszakitott részei, pl.:

(Péternek )(P4l )(segit)

Hédrom vagy t8bb valddi darab esetén ezért mindig
ellenbrizni kell, hogy megszakitott kdzvetlen ©ssze-
tevlkkel van-e dolgunk.

Ezt Ggy donthetjiik el, hogy a valdédi darabokat
megprébdl juk mds sorrendbe rakni. Ha igy kialakit-
hatdé olyan mondat, amelynek jelentése -~ bizonyos
hangsilyozdsi kiilonbségektdl eltekintve - azonos &z
eredetiével, valdédi darabjai pedig az eredeti mondat
egyméds mellé keriilt valddi darabjaibdl dllnak Ossze,

Pl.: (P41)(Péternek segit.)

akkor ezek a darabok az eredeti mondatban is ugyan-
‘annak a kdzvetlen Osszetevdnek a részei voltak.

EA Péternek PAl segit mondat hdrom valddi darabja

- kozlil a két szélsd egylittesen alkot egy kdzvetlen
osszetevdt. A mondat kSzvetlen Osszetevdi tehdt:
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1. Pal
2. Péternek segit

Ha az eredeti valédi darabok ilyen médon nem vonhaték
Ossze, akkor mindegyikiik k8zvetlen UBsszetevd.

A kbzvetlen Usszetevlket minden 1épésben zdrdje-
lekkel kiilonitjlik el egymdstdl. A sorozatos zdréjele~-
zés azonban egy id8 utdn dttekinthetetlenné vélik,
ezért az egységek kdzvetlen Ssszetev3s szerkezetét
agﬁ-igg;;tlen osszetevd felé elinditunk egy-egy el-
dgazidst, majd ezeket tovéabb dgaztatjuk a sajdt kbzvet-
len Usszetev8ik felé - mindaddig, amig az elédgazdsok
mindegyike mdr egyetlen morfnak felel meg:

{ {]

[ ] b

B

() ()

// //

{[ndrom] [(/negy  on/ /nenéz/) (vézatd1} {¢]

Megszakitott Osszetevlk esetén az dgrajzban ke-

resztez8dd vonalakat kapunk:

S




- 128 =~

S

Péter nek pal segit

FELADATOK

1. Az aldbbi szdkapcsolatok megadott daraboldsai k&-
ziil melyik a valddi? Miért?
A) &) (xbnyv et)(olvas nak)
b) (konyv et olvas)(nak)
B) a) (a)(szepld s kis ldny rél)

b) (a szepld s)(kis ldny rdl)
c) (a szepld s kis ldny) (rél)

2. Bizonyitsd be, hogy a két egészen kicsi elefdnt

egységet nem lehet igy feldarabolni:

(két egészen) (kicsi elefdnt)
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Mik ennek az egységnek a lehetséges daraboldsai
és melyik a valdédi daraboldsa? MelyikbSl hény van?

3. Bizonyitad be, hogy az aldbbi felbontdsok koziil csak
az l., 2., 4. és 5. tekinthet$ daraboldsnak és ezek
koziil is csak a 4., tekinthet§ valddi darabolésnak.

1. (egy) (negy) (on) (§6) (konyv) (et) (olvas) (ok)
2. (egy nagy) (on jé) (kdnyv) (et olvas ok)
3._(egy nagy on.jé) (kbtnyv et olvas) (ok)

4. (egy nagy on jé kdnyv et olvas) (ok)

5. (egy nagy on jé konyv et) (olvas ok)

4. Dontsd el, hogy az aldbbi daraboldsok koziil melyik
valddi darabolds. Minden esetben indokold meg, hogy
a darabolds miért valddi vagy miért nem az!
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(a) (Keravill) (pultja) (alatt) (1évs) (eldugott)

(hidnycikkek)

(a Keravill pultja alatt 1év3) (eldugott hidny-

cikkek)

(a Keravill pult) (ja alatt 1év8) (eldugott

hidnycikkek)

(a) (Keravill pultjas alatt) (1év8 eldugott

hidnycikkek)

(a Keravill pultja alatt 1év8 eldugott hidny)

(cikkek)

(a) (Keravill pultja alatt 1év8 eldugott hidny-

cikkek)
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5. Mik a kozvetlen Osszetevlik a kbvetkezl egységek-
nek?

ren d it het etlen Ul harc ol va
viz es ruhd ¥ ter eget &

olvas hat & an ir ott

minden 1l4dmpd t be kapcs ol ok

busz meg 411 &

kor zet i meg biz ott

6. Készitsd el a kbvetkezd egységek dgrajzat

a kis pir os krampusz

egy  Sz€l es fa és egy kis héz

Piri a tévé t néz i.



- 132 -

A gepdrd ok hi het etlen {1l gyors an fut nak.

7. Helyes~e a kOvetkezd dgrajz? Miédrt?

N
] L T

A kOvér Balambér gyakr an ének el szép dal ok at

8. Ird fel az aldbbi mondatok dgrajzdt! (PFiizetben.)

Jeromos fest 1 fehér re a fal at.
Jeromos a fal at fest i fehér re.

Jeromos fehér re fest i a fal at.
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9. Az aldbbi mondatnaek milyen szdrendi véltozatai fog-
naek megszakitott bsszetevlket tartalmazni?

L]

Gedeon gyakr an diih s Briinhildd rd.

10. A behelyettesitéses mdédszer segitaségével caindlj
dgrajzot az aldbbi mondatokhoz: (Fiizetben.)
a nagy kutya el lop t a a csont ot a
kis eb t81
Kés Mici szeret ne 14t hat atlan néd
val ni
Gedeon el kér t e a csavar hiz 6 t =

”

hdz mester t481
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11. Ird fel az aldbbi szavak kdzvetlen Osszetevds dg-
rajzédt: (Plizetben.)

meg tud hat juk; akad ék os kod néd tok;
ki fundal hat &; 4t tan ul mény oz het
j& tok; kelep el j enek; jdrom szor os
an; el ker #l t ik; for g ol 6d ik;

fi a 1 é 1i.

12. Ird fel a kovetkez8 orosz szavak kSzvetlen “ssze-
tev8s dgrajzdt: (Haszndljdtok orosz szdétdratokat
a megolddshoz. )

l. npo umrTa BH €ro
2. Y4 UT €Xb HUI Y
3~'npo yuTa HH asg

+ H® 33 BHUC UM OCTH

4
5. mpo XOAX WUT €A H He
6

« MHOTO 1nsBeT H Hit

13. Irj 2-2 olyan egységet az dgrajzok végpontjaihoz,
amelyek megfelelnek az aldbbi kdzvetlen Osszete=-
vGs &grajzoknak!

a) b)

ST
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—

]

Ird fol mindegyiknek a zdrdjeles dbrdzoldsdt is!

14. Abrédzold dgrajzzal egy futballcsapatnak & kovet-
kezl két kiilonbtzl feldlldsdt (a kapusrdl se fe-
ledkezz meg!)!
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1. 4 -2 -4

2. 4 -3 -3
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Mik a hasonldsdgok és kiilonbségek az igy ka-
pott dgrajzok, valamint a nyelvi egységek szerke-
zetét dbrdzold dgrajzok kozott?

15. Ugyanazt jelenti-e

a falon fliggd sdrga polc mint a

sdrga falon filiged polc?

a faluba vezetd két 4t mint a
két faluba vezetd Gt?

az iskola melletti emeletes hdz mint

az emeletes iskola melletti hdz?

Vdlaszodat indokold meg az dgrajzok alapjén!
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Indokolhaté-e ugyanez a zdr8jelekkel dbrdzolt
szerkezet alapjdn is?

16. Zardjelezd minél t5bbféleképpen a kovetkezd sza-
mokbdl és miveleti jelekb3l 4116 sort:

12 $ 6 x7 -2 :3 %21 x2 - 10

Hérom egymdstdl kiilonboz8képpen zdrdjelezett
sorozatnak csindld meg a kdzvetlen Osszetevds
dgrajzat!

-
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17. Rajzold fel a bekeretezett egység kdzvetlen
osszetevds dgrajzdt!

fekete toll es a vastag tolll az asztalon van.

A vastag fekete tolll az asztalon van.

vagstag es fekete tol az asztalon van.
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Ugyanazt jelenti-e a hdérom mondat? Midrt?
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18. Abrdzold a kovetkezd mondatok dgrajzdt! Mibdl
adédik a szavak homonimidja? Hogyan viselkednek
a homonim szavak az elemzésben?

A nihilista minden elvet elvet.

Bintette biintette a gyilkost.

19. Készitsétek el az aldbbi azonos jelentésd francia

és magyar szavak dgrajzos morfszerkezetét:
(Fiizetben. )

inabordable megkozelithetetlen
injustifiable igazolhatatlan
inmangeable ehetetlen
insupportable elviselhetetlen

Segitségiil megadjuk ez Osszes olyan szdét, amelyet
figyelembe kell venned a helyettesitésnél:
aborder = megkSzeliteni, justifi@r = igazolni,
manger = enni, supporter = elviselni; abordable =
= megktzelithetd, justifiable = igazolhatd,
mangeable = ehetd, supportable = elviselhet6,
indécent = illetlen, indiscret = tapintatlan.




20.

21.

22.

23.
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Abrdzold dgrajzzal a kovetkez8 szavak morfszerke-
zetét; megolddsodat indokold is meg:

voroshaji, nagyhasi, kékszemi

Irj 4grajzot a ktvetkezd (két homonim részbdl 41~
16) mondathoz:

Egy kis pesti vendégldbe egy kispesti vendég 138 be.

Vajon az aldbbi mondatokban minden szé Gsszetevsje-
-e valamelyik szinten annak a mondatnak, amelyben
Szerepel?

Peti fél a gonosz vardzsldtdl.

Az egyiptomi istenndkr8l beszéltem.

Meghatdrozza-e az elvdlasztdst a morfszerkezet?
Ha nem, miért nem, és akkor mi donti el? Vdlaszd
el a kovetkez8 szavakat:




- 146 -

korcsolya, megfeddhetetlen, higgye, loccsan,
oldjon, lajstrom, borért, hdazi, feldlel, ki-

logramm, edénygydrtds, parkdr, rendet.

24. Melyik megolddst fogadndd el az aldbbi Osszetétel-
-pédrok kozlil, és miért? Csindlj dgrajzokat! (Fii-
zetben. )

elektronikus szamitdgépkezell
elektronikusszdmitdgép-kezell

pasztdrozetlen tejjegy
‘ pasztlrizetlentej-jegy

szerecsendid drus

szerecsen diddrus

Az ilyen tipusd egybe- és kiilonirdst a magyarban
egy uUgynevezett ,mozgdszabdly" irdnyitja. Ez a
szabdly semlegesitheti a szdétagok szdma szerint
korldtozd szabdlyt. A feladatban szeréplS hibdk-
hoz hasonld tipustak nagyon gyakoriak, és nem-
ritkdn 1dtni mulatsigos feliratokat. Prdbdlj
ilyeneket gyijteni!




<
)
i
i
b

25,

26.

27.
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Mi a valddi daraboldsuk és az 4grajzuk a kovetke-
z8 egységeknek? (Fiizetben.)

enek- és zenetanulds
Szék- és K4arpitosipari KTSZ

Magyarorszdg hegy- és vizrajza

A kbvetkezd feladatot az angolul tanuldknak szén-
tuk: hdnyféleképpen dgrajzolhatdk a kdvetkezd ki-
fejezések? (Plizetben.)

the King of England's people University of Texas
Pregs
a friend of Mary's sister Manager of Academy

Press

Készitsd el az a) pontban megadott kifejezdsek
dgrajzat, és dontsd el, hogy melyik tipusd 4g-
rajzhoz hasonlit; a 25. feladatéhoz vagy a b)
csoportéhoz? Miért? (Filizetben.)

a) konferencia és kongresszus el8készités
termék és nyersanyag szdllitds

b) konferencia és kerekasztal Osszejovetel
kereskedelem és nyersanyag szdllitds

!

28. Mivel fejeznéd be az aldbbi szerkezeteket? Vdla-

szodat ird a kipontozott részbe:

az én és a te hib4...
a te és az én hib4...
a te és az én kozbs megoldd...

sajat és kGrnyezetﬁnk érdek...ben
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29. A kbvetkez6 francia hangsort kétféleképpen lehet
értelmezni, s ennek megfelelden kétféle tagold-
se is van: virzsiniemetropol.

Virginie (ejtsd: Virzsini) = Virginia

aime (em) = szeret

etre (etr) = lenni

au pole (o pol) = a sarkvidéken
aimait (eme) = szerette

trop (tro) = tilsdgosan

Paule (pol) Pauldt

Ird fel a kétféle tagoldshoz tartozd dgrajzoket!
(Fiizetben. )

30. Mib8l adddik a kbvetkezd orosz kifejezés kétértel-

misége?

NpenoJaBaTen HCTODUM BeHrpum

31. Az aldbbi mondatok koziil melyik tartalmaz megszaki~
tott Csszetevdt?

Jénos akarja Osszetdrni a vazdt.

A vAazdt Jdnos akarja Osszetdrni.

Janos a vazdt akarja Osszetdrni.

A vézat Jénos Usszetdrni akarja.
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X.

SZERKEZETI HOMONIMIA

I.
1. Hényféleképpen értelmezhetjiik a kSvetkezd mondatot?
Mik a klilonbdz8 jelentések?
A szobdban SZEPEN FARAGOTT KEREK SZEKEK BS
ASZTALOK vannsk.

Mi lehet a mondat homonimidjdnak az oka? Homonimak
& benne levé morfok?

Hény valddi daraboldsa vaen a mondatban a nagybe-
tds hosszl panelértéki egységnek? Hogyan fiiggnek
bssze a valddi daraboldsok a mondat kiilonbtzd Jje=-
lentéseivel?

2. Abrdzoljdtok kdzvetlen SsszetevSkkel a fenti példa
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kiillonboz8 jelentéseinek megfeleld szerkezeteket!

A homonimidnak azt a fajtdjdt, amikor ugyanazokbdl
a morfokbdl felépiild kililonbsz8 szerkezetek kozott

NN ESID SRR EmE=TE

nevezziik, Magukat az azonos alakiu szerkezeteket
homonim szerkezeteknek nevezziik.

S S . VED S VD W PR sy . e W n dpo T Arem WPt e Seve.
e e E S~ em UL I o 05 S = e e e e e

A morfsoroknak mindazoket a tobbértelmiségeit,
amelyek nem magyardzhatdk valamely morf homonimid-
jéval, szerkezeti kiilonbségek okozzdk. A szerkeze-
ti kiildnbségek egy részét ki tudjuk mutatni a koz-
vetlen Osszetevls elemzés gegitségével is, mds ré-
gzliket azonban nem. A szerkezeteknek azokkal a tu-
lajdonsdgaival, amelyeket a kdzvetlen Ogszetevls
elemzés nem mutat ki, késlbb fogunk foglalkozni.

II. FELADATOK

1. Az aldbbi egységeknek végezd el minden lehetsé-
ges valdédi daraboldsdt! Mindegyik v&lddi darabo-
14s esetében helyettesitsd egy- egy elemmel a
kbzvetlen Osszetevlket, és ird le az igy kapott
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minimdlis egységeket is!

tizenkét mézsds disznd

hangosan bégetd birkdk és juhdszok

2. Hény klilonbtzd szerkezetilk van a kovetkezd egysé-
geknek? Ird le mindegyikilk jelantését, s rajzold
fel mindegyik szerkezet kizvetlen Gsszetev8s 4dg-
rajzat!

néhdny barna asztal és gzék

sokat Uszott s tanult az egyetemen

3. A benniik szerepld homonim egységek dgrajzainak se-
gitségével magyardzd meg, miért kelthetnek humoros
hatdst az aldbbi mondatok!

Visitozd aprdsdgok és anyukdk nyiizsdgtek a téren.
A 201delld fdk és kisgyerekek ldtvdnya mindig f5l-

derit.
A porondra vérszomjas oroszldnok és idomitdk jBttek

be.
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Milyen vdltoztatdssal tehetnéd egyértelmiekké a
mondatokat?

4. Milyen furcsasdgokra bukkensz, ha elkészited a ko~
vetkez8 ,apréhirdetések" szovegének kozvetlen 88z~
szetevls szerkezetét?

Haszndlt butort és naposcsibét veszek.

Puha, epedds kanapé és pulikutya eladd.

Hogyan kellene megfogalmazni ezeket & hirdetése-
ket, hogy a humoros hatdst elkeriiljiik?

5. Abrdzold zdrdjelekkel vagy édgrajzzal a kovetkezd
kifejezés lehetséges kozvetlen Usszetevls szerke-
zeteit! Mi a homonimia oka? ’

Fogadtdk a parlamentben pingpongozd szakosz-
talyunk tagijait.
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Gyérts még hasonldé példdkat!

Az 81dbbi egységek mindegyike homonim. Allapitsd
meg mindegyikr8l, hogy & ttbbértelmiséget egy-egy
morf homonimidje okozza~e, vagy a szerkezet kettSs~
sége. Az el8bbieknél ird ki a homonim morfok jelen-
téseit, az utdbbiakndl rajzold fel zdrdjelezéssel

a kGzvetlen Csszetevds szerkezeteket!

z0ld hulldm hdtédn

sok egyforma nyar

Elemér és Tihamér apja




- 154 -

tizenkét literes iiveg

két nagy falat

magas Déva vars

Az dgrajzok felrajzoldsdval dllapitsd meg, hogy
van-e kiilonbség az aldbbi homonim szdkapcsolatok
jelentései kozott!

ndlam id8sebb fivéreim és ndvéreim gyerekei

ndlam id8sebb ndvéreim és fivéreim gyerekei

Hany jelentése van az aldbbi, t5bbszdrdsen homonim
egységnek? Hany kozvetlen Osszetev8s szerkezete van?
Hogyan magyardzhatdk a kiilonbdzd jelentések?

fekete kOvetek és fogatok
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9. Gyakran hallhatunk az aldbbiekhoz hasonld kifeje-
zéseket két kiilonbsz8 jelentésben haszndlni:

a két padon 1i1l8 fiy

8 sok siliteményt habzsold kisgyerek
a néhdny hdztetén kéborld macska

Mik azok a jelentések, amelyekbeniezek az egysé-
gek haszndlatosak? Rejzold meg az egyes jelenté-
sekhez tartozd dgrajzokat! Hogyan fejeznéd ki e-
zeket a jelentéseket egyértelmien?

10. Gyarts olyan homonim egységeket, amelynek szerke-
zetei az aldbbi dgrajzoknak felelnek meg!
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1l. Ird fol azt a homonim kifejezést, amelynek jelen-
tései a ktvetkezlBk:
1. bokrok dgai és terebélyes fak dgai

- 2. bokrok dgai és terebélyes fdk
3. terebélyes fdk dgai és terebélyes bokrok &dgei

s Rajzold meg a kifejezés fenti jelentéseinek meg-

feleld dgrajzokat!
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12. Valamelyik elem homonimidje vagy szerkezeti okok
okozhatjdk-e a bekeretezett egység tobbértelmi-
8égét?

Panos szobra] senkinek sem tetszett.

13, Vizsgdld meg a ktvetkezd panelértéki egységet:

Berci és Marci fekete kutydi és macskdi

Hédny kiilonbsz6 jelentése van? Hdny valddi dara-
bolédsa van? Minden kiilonb5z8 jelentést kimutat-
~e a kbzvetlen Osszetevikre vald bontds?

14, Hany szerkezetilk és hdny jelentésiik van az aldb-
bi mondatoknak? (Fiizetben.)

A volgyben készd4ld zebrdk legelnek.

A hegy tetejérdl vdgtatd lovakrdl beszélgetd

férfiak integettek.
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